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A FELELŐS ?
Irta: MARTON ERNŐ

Az a több mint négy órás tanácsko­
zás. amelyet csütörtök éjjel a Zsidó Par­
lamenti Klub delegációja folytatott 
Vajda belügyminiszterrel, sok olyan kér 
désre derített világosságot, amelyek ed­
dig az érthetetlenség homályában állot­
tak. Sajnos, nem vagyunk felhatalmaz­
va. hogy ennek az egészen bizalmas jel­
legű tanácskozásnak részleteit nyilvá­
nosságra hozzuk, de vannak momentu­
mok, amelyeket a köteles diszkréció 
megsértése nélkül is nyilvános megvita­
tás tárgyává lehet tenni.

Valamennyien, akik e tanácskozáson 
részt vettek, azzal az őszinte igyekezet­
tel voltak eltelve, hogy mindent meg­
mondjanak. ami a lelkűket nyomja, Vaj­
da belügyminiszter ugyancsak minden 
leplezgetés nélkül ismertette a maga 
álláspontját, nyíltan és férfiasán vállal­
ta a felelősséget mindazért, ami az utób­
bi hetekben az ö reszortjához tartozó ha­
tásköri területen belül történt. -lói ért­
sük meg a niianszot, mert ezen van a 
hangsúly: a belügyminiszter vállalja az 
antiszemita zavargásokkal kapcsolatos 
felelősseget, de csak addig a mértékig, 
amíg az ő reszortja és hatásköre terjed. 
Azon túl másra tartozik a felelősség.

E sorok írójának, aki figyelmes lélek­
kel vett részt a szokatlanul alapos és 
mélyreható tanácskozáson, az a legben­
sőid) érzése, hogy Vajda belügyminisz­
ter őszintén és fenntartás nélkül szeret­
né megakadályozni az antiszemita za­
vargásokat. amelyek kínosan és fájdal­
masan érintették s a maga metódusai­
mé megfelelően mindent el is követett, 
hogy a zavargások ne következzenek be. 
Teljesen egyéni meggyőződésem szerint 
tehát a belügyminiszter jószándéku ein­
her. aki nem viseltetik animozitással. 
vagy ellenséges érzülettel a zsidóság 
iránt. Azért hangsúlyozom ezt ki, mert 
vannak sokan ebben az országban, kö­
zöttük igen tiszteletreméltó vezetőembe­
rek. akik ennek az ellenkezőjét vallják. 
Engem ép ez a négy órás tanácskozás 
erősített meg abban a meggyőződésem­
ben, hogy Vajda a zsidó kérdéssel kap­
csolatban jóindulata és tisztességes ál­
láspontot foglal el.

He hogy is mondja a közmondás: „a 
pokol, ,,fja „ jószándék köveivel van 
szegélyezve". A metódusok, amelyekkel 

* ajda Sándor az antiszemita agitáeió- 
yal szemben küzd és a jövőben is küz­
deni akar, végzetesen elhibázottak és 
veszélyesek. Az erőskezii Vajda ebben 
"z egy kérdésben a szelíd kísérletezés és 
szeretetteljes meggyőzés eszközeit alkal­
mazza az antiszemita agitátorokkal 
szemben és meg van győződve róla, 
hogy ez az egyedül célravezető metódus.

— Hát azt akarják, hogy közéjük ló 
vessek ? Azt akarják, hogy vér folyjon ?

kérdezte a tanácskozás során többször 
•s, amire természetesen mindannyian ke 
zemket égnek emelve, kórusban vála­
szoltuk:
. ~ Isten ments! Tőlünk áll a legtávo 
lahli az ilyen kívánság. _

Ugyanakkor azonban a leghatározot- 
tabbaii rámutattunk arra is, milyen 
118gy távolság van a mindent megbo­
csát,, szemethunyástól a vérontásig és 
logy vannak még közbeeső állomások, 

amelyek elég hatásosak ahhoz, hogy sor 
"z nélkül is meg lehessen akadályozni 

az oi.van súlyos zavargásokat, aminők

az utóbbi hetekben az ország különböző 
részein előfordultak. A lelketlen agitá­
torok által fellázított tömegek nem lát­
hatnak bele Vajda belügyminiszter lel­
kének titkos rekeszeibe, ők csak azt lát­
ják, hogy büntetlenül lehet agitálni, bűn 
tétlenül lehet bűnt elkövetni és ezzel a 
lehetőséggel élnek is. Sőt éppen abból a 
szeretetteljes passzivitásból, amellyel 
egyes hatósági közegek az antiszemita 
bűnözőket kezelték, a távolállók azt a 
logikus következtetést vonhatták le, 
hogy' a kormány enyhe szimpátiával ki 
séri a zsidóság ellen irányuló akna­
munkát.

Az események mindennél beszédeseb­
ben cáfoltak rá Vajda belügyminiszter 
metódusaira és megmutatták, hogy ezek 
kel az eszközökkel nem lehet biztosítani 

, sem az ország nyugalmát, sem a zsidó­
ság élet- és vagyonbiztonságát. Éppen 
ezért ezeken a metódusokon sürgősen 
változtatni kell. még pedig oly módon, 
hogy ennek az országnak minden egyes 
lakosa tudja és érezze, hogy a kormány 
elítéli az antiszemita izgatást és nem­
csak elméletben ítéli el, hanem minden 
rendelkezésre álló eszközzel igyekszik 
azt megakadályozni s az összes polgárok 
nyugalmát és biztonságát egyformán 
megvédelmezni. Azok a szelíd metódu 
sok. amelyekkel Vajda belügyminiszter 
eddig az antiszemita agitátorokra hatni 
próbált, végérvényesen csődöt mondot­
tak és nem egyszer visszafelé is sültek 
el. Sürgős revízióra van tehát szükség, 
mielőtt még u hullámok össze nem csap­
nak fejünk fölött. Mindennek megvan a 
maga ideje. Megvan az ideje a szelíd 

; szónak és megvan az ideje az erős kéz- 
I nek. Azt hisszük, senki sem kételkedik 
I ebben az országban, hogy most az erős 

■ kéz ideje következett el. Ebben az or- 
I szagban ma már csak erős kézzel lehet 

rendet teremteni.
Még ennél is fontosabb azonban Vaj­

da Sándor kijelentéseinek ama része, 
amely a felelősségre vonatkozik. A bel­
ügyminiszter vállalja a felelősséget 
mindazért, ami az ő resszortján és ha­
táskörén belül történik. Megfordítva ez 
azt jelenti, hogy nem vállalja a felelős­
séget azokért a dolgokért, amelyek más 
reszort miniszterek hatáskörében tör­
téntek. Itt a belügyminiszter kétségte­
lenül az igazságszolgáltatásra gondolt, 
amelynek magatartása az antiszemita 
agitáció kérdésében valóban érthetetlen 
és néha egyenesen feltűnő. Mert figyel­
jük csak meg, mi a tipikus lefolyása 
egy hatósági eljárásnak az antiszemita 
kilengésekkel kapcsolatban. A rendőr­
ség megjelenik a helyszínen, néha pon­
tosan, de a leggyakrabban elkésve és 
rendszerint eszközöl néhány letartózta­
tást. A törvény szerint a rendőrség és 
csendőrség legfeljebb huszonnégy óráig 
tarthat valakit letartóztatásban, amely­
nek letelte után a vádlottat át kell adni 
az ügyészségnek. Az ügyészség pedig 
száz eset közül kilencvenkilencben a 
letartóztatott aka t szabad on bocsátja. Az 
utolsó félévben az ország különböző ré­
szein. legalább négy-ötszáz letartózta 
tás történt antiszemita zavargásokból 
kifolyólag. Ebből a 4—500 letartózta­
tott líól legfeljebb huszonöt-harminc ke­
rült vizsgálati fogságba, legfeljebb öt- 
tíz került ténylegesen bírósági főtár­
gyalásra és legfeljebb egy-kettő lett el­
ítélve.

Ennél a jelenségnél Vajda belügymi­
niszter joggal teheti lei a kérdést, váj­
jon ő a hibás abban, hogy az antisze­
mita agitátorok nem nyerik el méltó 
büntetésüket s vájjon szabad-e őt ezért 
felelősségre vonni? Viszont Ionian igaz- 
ságügyminiszter, akinél a Zsidó Parla­
menti Klub delegációja szintén panaszt 
emelt, azt válaszolta, hogy a bíróság 
autonóm testület, amelynek dolgába 
még egy miniszter sem avatkozhat bele.

Ez az a pont, ahol az egész probléma 
eldől, ez az a pont, amely az összes 
biztatások ellenére is a legmélyebb ag­
godalommal tölt el bennünket. Mert itt 
derül ki az, hogy végeredményben sen­
ki sem felelős azért, ami ebben az or­
szágban történik. A közigazgatás telje­
síti a kötelességét, az igazságügyminisz­
ter teljesíti a kötelességét, a bíró és az 
ügyész csak a saját lelki ismeretének 
tartozik számot adni, a bűnösök pedig 
szabadon járnak, kelnek, agitálnak és 
rendet bontanak anélkül, hogy a leg­
csekélyebb bántódásuk történne. Leg- 

, feljebb csak a rendőrség fogja le őket, 
de a legrosszabb esetben huszonnégy 
óra múlva ismét tovább folytathatják 
ott, ahol elhagyták. Nincs abban semmi 
rendkívüli, ha temperamentumos fiatal­
emberek ezt a mesterséget mint mulat­
ságos sportot iizik, amelynek még az a 
haszna is megvan, hogy az illető előbb, 
utóbb nemzeti hőssé válik.

Ez a jelenség a mai kormányzati 
rendszernek olyan szerv' hibája, 
amely halálos csirákat rejt magában, 

i Az alkotmányos kormányzás nen' is- 
I meri a részlet-felelősség elvét. Nem le- 
I kétséges az, hogy Vajda miniszter i'ele- 
i lőssége csak a letartóztatásig" terjedjen,

.Ionian i gazság ügy miniszteré a bírósági 
j tárgyaló teremig, Mihalache földmüve- 
i lésügyi miniszteré pedig a köz bírt okos­

sági erdők kitermeléséig. Moldovan tar­
tományi igazgató Mihalachehoz intézett 
jelentésében például egyenesen a föld­
művelésügyi minisztert teszi felelőssé 
a máramarosi antiszemita kilengésekért, 
amelyeknek okát a nép gazdasági nyo­
morában látja. Nem fogjuk elismerni 
soha, hogy ilyen részlet-felelősségeket es 
felelősség-határokat lehessen felállítani. 
A kormány és a kormánynak minden 
tagja egyetemlegesen felelős azért, ami 
az országban történik és nem igaz az 
sem, hogy a bíróság olyan ítéletet hoz­
hat, amilyent akar, mert a bíróság íté­
leteit a törvények szabják meg s ha a 
bíró nem a törvény szerint ítél, akkor a 
kormánynak alkotmányos joga és köte­
lessége a bíróságot is kényszeríteni a 
törvények respektálására.. A leg"szomo­
rúbb szegénységi bizonylat a kormány 
számára ez a játék, amely most a felelős 
ség kérdése körül folyik s amely azt bi­
zonyítja, hogy hiányzik a kormányból 
az a belső kohézió és szolidaritás, amely 
az egészséges és nyugodt kormányzás 
hoz szükséges. A panaszkodó! ma Vaj­
da Junianhoz küldi, Junian Mihalacbe- 
hoz, Mihalache Maniuhoz és ez egész 
egy ci reulus vitiosus, amelynek nincs 
egyetlen olyan szilárd pontja, amelyben 
meg lehetne kapaszkodni. A kormány­
nak. ha továbbra is kezében akarja tar­
tani az ország ügyeit, sürgősen ki kell 
operálnia magából ezt a szervi hibát, 
mert ha nem, akkor az ország előbb, 
utóbb abból a részletfelelősségből sem 
fog kérni, amelyeket az egyes reszort­
miniszterek ma még vállalnak.

Katonai segédlettel letartóztatták 
a hárem papot, Berindei feleségét és 

agitáció 25 vezetőiét
Borsa, július 19. (Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Tegnapi számunkban részle­
tesen beszámoltunk arról, hogy a Zsidó 
Parlamenti Klub energikus interven­
ciójának eredményeképpen Vaida bel­
ügyminiszter végül elhatározta magát 
erélyesebb rendfenntartó intézkedések 
tételére. A Zsidó Parlamenti Klub tag­
jainak sikerült a belügyminisztert meg­
győzni arról, hogy a máramarosi és 
bukovinai antiszemita zavargásokat a 
legdrasztikusabb intézkedésekkel kell 
letörni, mert ellenkező esetben véres 
megmozdulásokban robbanhat ki az 
agitátorok által felhecceit néptömegek­
nek az általános gazdásági helyzetből 
fakadó nagy elégedetlensége.

Eindul egy zászlóalj kato­
naság" foganatosítani a le­
tartóztatást

A zsidó parlamenterek, elsősorban 
pedig dr. Fischer József és dr. Marton 
Ernő intervenciójának eredményekép­
pen Vaida Sándor belügyminiszter — 
mint azt jelentettük — távirati utasi 
fást adott Juga máramarosmegyei pre 
fektusnak a hajtogató lelkészek és a 
zavargásokat irányító paraszt agitáto­
rok letartóztatására. Az utasításnak 
megfelelően tegnap délután a Szigeten 
állomásozó vadászezrednek egy zászló- 
alja indult ki Borsára Teoíaneseu őr­
nagy vezénylete alatt. A katonák gép­
fegyverre! és kézigránátokkal voltak 
felszerelve és teljes harci felszerelésben 
vonultak ki Borsára, mert attól tartot­
tak, hogy a borsai papok fegyveres el­

lenállásra szervezik meg a felbujtott 
parasztokat.

Ellenállás nélkül foganato­
sították a letartóztatásokat

Este nyolc órakor érkeztek ki a kato­
nák Borsára. Teoíaneseu őrnagy két 
részre osztotta csapatait. Az egyik Bor­
sán maradt és a faluban lakó agitáto­
rok házait őrizte, a másik pedig őrjá­
ratokra oszolva. Recege és Polyána fal­
vak között cirkált. Reggel fél hatkor 
dr. Chilidris llea főügyész, Barbuceanu 
vizsgálóbíró és S le tea csendőrkapitány, 
a máramarosmegyei csendőrlégió pa­
rancsnoka, elindultak Máramarosszigél­
ről Borsára, ahová negyed tiz órakor 
érkeztek meg. A hatósági vezetők meg­
érkezése után egy század katonaság, 
valamint a gépfegyverosztag elindultak 
Pólyáimra. A három lelkész szombat 
délelőttre a polyánai templomba, hívta 
egybe a parasztokat. Ezek azonban az 
éjszaka folyamán értesültek a katona­
ság megérkezéséről és jónak látták a 
gyűlésen meg nem jelenni. Polyánán 
néma csend fogadta a hatóságok kiér­
kezését. A katonák azonnal körülvették 
a parasztagitátorok házait és húsz pa­
rasztot letartóztattak) Ugyanakkor le­
zárták a polyánai görögkatolikus temp­
lomot, amelynek harangjai az elmúlt 
hónapokban az antiszemita agitáció 
szimbólumai voltak. A parasztok a kar­
hatalom láttára meg sem kíséreltek el­
lenállást tanúsítani a hatósági vezetők­
kel szemben.

(Folytatás a harmadik oldalon).
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A kisebbségi egyházak képviselői az egészségügyi bizottságban. — Népjóléti hivatalok 
diplomás vezetőkkel. — Evenkint közszemlére teszik a gyakorló orvosok listáját. — Nép­

szavazás a korcsmák élete felett. — Uam örökölnötök a gyógyszertárak?

Chij—Kolozsvár, Julius 19. A Moni­
torul Oficial legújabb száma közli az 
uj egészségügyi törvényt. Az uj tör­
vényben számos érdekes és uj rendel­
kezés találliató, úgy az egészségügyi 
intézményekre, mint az orvosokra, dro 
guistákra és fogtechnikusokra nézve. 
A 62 oldalas, 572 paragrafusból álló 
uj egészségügyi törvény főbb rendel­
kezései a következők:

Szegénységi bizonyítvány 
állandó ingyenes kezelésre

Minden megyei székhelyen egy kór­
háznak kell működnie, speciális osztá­
lyokkal felszerelve és egy járvány osz­
tállyal, ^ azonkívül egy egészségügyi 
laboratóriumnak, egy poliklinikának 
és egy népjóléti hivatalnak kell lennie. 
A megyék egészségügyi területekre 
osztandók fel, egy-egy ilyen kerület­
nek legfeljebb százezer lakosa lehet. 
Az egyes községek kötelesek ingyenes 
orvosi kezelést biztosítani a^ szegény- 
sorsú lakosoknak. Ezért listát kell ké­
szíteni azokról, akik igényt tarthatnak 
az ingyenes kezelésre és ezen szegé­
nyek bizonyítványt kapnak, amelynek 
birtokában bármikor jelentkezhetnek 
ingyenes kezeltetés céljából. A közsé­
gekben legalább minden 20.000 lakosra 
egv községi orvosnak kell esnie, a kis 
falvakban pedig ez a szám 10.000-re 
csökken.

Az egyes községek közösen 
tarthatnak egészségügyi 
szolgálatot

A falvakban a községi orvos mellett 
egy betegápoló nővér is teljesít szol­
gálatot, akinek a kötelessége többek 
között az is, hogy szociális ankéteket 
tartson a családok körében, tanácsokat 
adjon a jó gazdálkodásra és tisztaság­
ra, valamint hasznos háziiparra ta­
nítsa az asszonyokat. Minden faluban 
népjóléti otthont is kell létesíteni. Ha 
ez anyagilag nem áll módjában, úgy 
a megyének kell erre segítséget nyúj­
tania.

A városokra nézve mások az intéz­
kedések. Az egyes városoknak köteles­
ségük szubvencionálni azokat az egész­
ségügyi és népjóléti intézményeket, a 
melyekre lakosságuknak speciális szűk 
sége van. Ezért legalább egy három 
speciális gyógykezeltetést nyújtó kór­
házat, egy poliklinikát, egy népjóléti 
hivatalt és egy tüdőszanatóriumot kell 
fenntartania.

A városi főorvos mellett, min 
den 50.000 lakosnál egy ható­
sági orvos teljesít szolgálatot

Ezenkívül községi orvosok is mű­
ködnek a municipiumok területén (igy 
Kolozsváron is), még pedig minden 
30.000 lakos után egy orvos számítan­
dó. Ezeket a város fizeti. A városok­
ban 22 tagú egészségügyi tanács műkő 
dik, a polgármester elnökletével és 
népjóléti kérdésekben behívható a leg­
több hívővel rendelkező kisebbségi 
vallásfelekezet képviselője is a bizott­
ságba. De ennek csak tanácsadó sze­
repe lehet. Az egészségügyi tanácsok­
nak legalább egyszer havonta kell 
ülést tartani ok és ezek adhatnak egye­
dül ki engedélyt ipari és kereskedelmi 
vállalatok létesítésére. Ilyen esetekben 
az Iparosok Országos Szövetségének 
egy delegátusa is meghívandó az ülés­
re. A vállalatok, illetve ipartelepek 
engedélyezésénél a bizottság illetéket 
is számíthat fel.

Minden megyei székhelyen népjóléti

hivatalnak is kell működnie, amelyet 
egy igazgató vezet, aki a népjóléti prob 
lémák diplomás szakértője. Ez a hiva­
tal főképpen a gyermekek jólétével fog­
lalkozik.

Fontos intézkedések az 
sokra vonatkozólag

orvo-

i

A törvény második része az orvosok 
ra vonatkozik. Megállapítja a régebbi 
ismert feltételeket, amelyekkel egy or­
vos megszerezheti magának a jogot a 
gyakorlásra, majd megállapítja, hogy a 
rádiótherápiával foglalkozó laborató­
riumokban csak specialista orvosok mű­
ködhetnek, az egészségügyi miniszté 
rium engedélyével. A szérumok prepa 
rálása és forgalombahozatala az egész­
ségügyi minisztérium monopóliuma, a- 
melyet a Cantacuzino intézet gyakorol. 
A gyakorlási jog nélkül rendelkezőknek 
szigorúan tilos, akár lakásukon, akár 
szépészeti, vagy más üzletekben (mani­
kür, pedikür, masszőr, borbély) gyógyí­
tást avagy kezelést eszközölni. A tila­
lom megszegőit 5000—50.000 lejig terje­
dő büntetéssel, visszaesés esetén egy hó­
naptól egy évig terjedő fogházzal bün­
tetik. A tiltott kezelések közé tartozik 
a kirurgiai, neurológiai, ginekológiai, 
dermatológiai, kozmetika és fogászati 
kezelés is. Az orvosi hivatás gyakorlá­
sát az orvostestület ellenőrzi, amely há- 
romévenkint választja meg vezetőségét.

Minden év januárjában az egyes 
1 megyei kerületek kifiigegsztik a 
I gyakorló orvosok listáját, hogy a 

nyilvánosság tudomást vehessen 
j róla.
í Az állásukkal visszaélő orvosok felett 
i a testület fegyelmi bírósága ítélkezik, 
i amely a következő büntetést adhatja: 
; 1. Megintés. 2. A testület tanácsába való 
választási jog felfüggesztése 1—3 évre 
és megintés. 3. Az orvosi jog gyakorlá-

nézve a közoktatásügyi minisztérium 
I külön szabályrendeletet fog kiadni. Egy 
I csomó általános egészségügyi rendelke- 
■ zés után az uj törvény külön szakasz- 
I ban emlékezik meg a venerikus beteg- 
í ségekről.
; Külön szabályrendelet készül, amely 
! a nyilvános helyiségek és magánlaká- 
! sok köztisztaságával foglalkozik. A tör- 
I vény kimondja, hogy az életbeléptetés- 
? tői kezdve, egy éven belül az összes ipa- 
\ ri vállalatokat felülvizsgálják, abból a 
I szempontból, hogy — amennyiben a mo­
dern technika módot ad rá, — megaka­
dályozzák a gyárak működése idején a 
sűrű füst képződését. Ha a vállalat tu­
lajdonosa nem hajtja végre a hatósági 
orvos által előirt átalakításokat, először 
irásbelileg megintik, majd 1000—20.000 
lejig megbüntetik, végső esetben meg­
tilthatják az illető kazán használatát, 

í Ha a hatósági orvos a nyilvános helyi­
ségek felülvizsgálása során megállapít­
ja, hogy valamely községben annyira el­
terjedt az alkoholizmus, hogy veszé­
lyezteti a közegészségügyet, jelentést 

: kell tennie a minisztériumnak, amely 
interveniál az italmérések csökkentése 
érdekében.

Ha a lakosság maga kéri, szintén 
leszáUitható az italmérések száma. 
Ez esetben a nagykorú lakosság — 
férfi és nő — egyötöd része kell, 
hogy aláírja az errevonutkozó kér­
vényt. A. hatóságok erre 60 napcm 
belül a terminus utolsó vasárnapján

közszavazást rendelnek el és a- több­
ig dönt. A döntést csak hat év mid­

im lehet megváltoztatni.
Haláleset idején három óv múlva lik­

vidálni kell.
A gyógyszertárak helyzetét rendezi a 

következő fejezet. A diplomás gyakorlá­
si joggal felruházott gyógyszerész egy­
szerre csak egy gyógyszertárat bírhat, 
másodikat még bérbe sem vehet, sőt 
ugyanabban az időben, amikor gyógy- 
tzertárral rendelkezik, még drogériát 
sem bírhat. — A gyógyszertár létesíté­
sére szóló koncesszió személyre szóló, az 
nem adható el, nem ruházható át és 
nem örökölhető. A koncesszió csak arra 
a helyre érvényes, amelyre adták. Nagy­
községekben, vagy városokban minden 
5000, falvakban minden 800 lakos után 
adható ki egy-egy koncesszió. Ha a 
gyógyszerész megkapta a koncessziót, 
köteles egy éven belül felállítani a 
gyógyszertárát, különben elveszíti jo­
gát. Ha a vizsga letételétől számított 30 
napon belül nem jelentkezik koncesszió­
ért, úgy szintén elveszíti jogait és még 
egyszer vizsgáznia kell. Ha a koncesz- 
szió tulajdonosa meghalt, úgy az örökö­
söknek három évi terminust adnak a 
likvidálásra, de ezen idő alatt is vizs­
gázott gyógyszerésznek kell vezetnie a 
gyógyszertárat. A törvény életbelépte­
tésekor működő gyógyszertárak meg-

Okos ember
nem szenved a hőségtől, mert a 

mentholos

DIANA
sósborszesszel

végzett könnyű bedörzsölés rögtön 
lehűti, felfrissíti.

í maradnak, csupán hat hónapon bellii 
eleget kell tenniök az uj rendelkezések­
nek. Megmaradnak a gyógyszerészek 

: szerzett jogai is. Ezzel szemben a tör- 
i vény életbeléptetésétől csak olyaa 
’ gyógyszerészeknek adhatók el, vagy bér 
be gyógyszertárak, akik már a jelen tör- 

: vény rendelkezéseinek felelnek meg. Ha 
; megállapítást nyer, hogy valamelyik vá 
1 rosban több gyógyszertár működik, 
mint amennyire a lakosság számaránya 
szerint szükség van, úgy a ■ gyógysze­
rész-bizottság véleményezése alapján át­
helyezési engedély adható ki egy más 
városra.

A drogériákat szintén külön vizsga 
alapján lehet vezetni, vizsgára négy kö­
zépiskolával jelentkezhetnek a pályázók. 

! A városokban s nagyközségekben min- 
; den 10.000 lakos után adnak ki dorgé- 
’ ria-engedélyt. Falvakra uj engedély egy 
általában nem adható ki.

Az egyiptomi kormány 
erélyesen tiltakozik az ellen, hogy Anglia 

beleavatkozzék belügyeibe
London, Julius 19. Sidky pasa egyip 

tömi miniszterelnök jegyzéket intézett
xandriai kikötőből azonnali visszaren­
delését. Az egyiptomi kormány —

az ale- biztosítani tudja.

Osyp Dymow búcsúszavai 
Rudolf Schiidkrautról

Közölte az Uj Kelet, hogy Hollywood­
ban 62 éves korában meghalt Rudolf 
Schildkraut, a világ egyik legnagyobb 
jellemszinésze. Schildkraut Konstanti­
nápolyban született, szefárd zsidók gyér 
meke volt, aki fiatal éveiben Brassóban 
is ólt, majd Besztercén, ahol elsajátítot­
ta a német nyelvet. 1893-ban Bécsben a 
Reimund színházban játszott, később 
ugyancsak az osztrák fővárosban, a 
Kari Theaterben. Bécsben fedezte fel őt 
Ali red von Berger, aki Hamburgba hív­
ta meg a Deutsche Schauspielhausba. 
Itt aratta legszebb sikereit, különösen 
Shakespeare darabokban, mint Shylock 
és Lear. Berlinből ezután kiment Ame­
rikába, ahol a jiddis müvészszinház 
igazgatója és egyik legszorgalmasabb 
színésze lett.

Osip Dymow a világhírű elbeszélő és 
drámairó, aki az utóbbi években Ame­
rikában egyik megalapítója volt a jid­
dis Schiidkraut-szinháznak és legjobb 
barátja volt az elhalt művésznek, kö­
vetkezőket mondotta Schiidkrautról:

— Schildkraut először 1912-ben jött

A temesvári kóser fiu- 
intemátus

egyedülálló a maga nemében, mert a 
nyilvánosjogú zsidó líceummal és 
felső kereskedelmi iskolával kap- 
csolatos. A legmodernebb berendezésű 

saját palotája van.
Elsőrendű ellátás. Állendó tanári felügyelet. 
Kérjen prospektust. A beiratkozás a temes­
vári zsidó skolában és az iaternátusban fo­

lyamatban van.
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* világhírű német iótbórsieti 

' önnek a legtöbb hőalszere lesz.
7 mari

CAfiMOL a leghathatósabb szer HSQHÜIÉ1, SPft- 
NVOLNÁTHft, és más Idegfájdel-
mak elten

ÍAŐMOL-lal való bedörzsölét, megedzi a tagokét 
és Idegeket és ezért utazásnál, kirándulás- 
nát. sportolásnál nélkülözhetetlen. 
Sebeknél és égetéseknél, első segítség, a

CARMOL.
A legjobb fertőtlenítő szer.

Az elfáradt fizikai és

«ék Carrrsol i
szellemi munkás egyaránt

L

használ, mert az mindig bevéti.

Mindenütt kapható.

Amerikába. Egy évvel később visszaköl- 
I tözött Európába, de amikor kitört a há- 
I ború, József fiával és feleségével ismét 
1 Amerikába hajózott. Az első évben a 
„Jewish Art Theatre“ színpadán műkö­
dött Schnitzer igazgatása alatt. De ezen 
a színpadon nem találta meg teljes füg­
getlenségét, úgy, hogy kivált a színház 
kötelékéből és különböző jiddis színhá­
zakban lépett fel vendégként. Később 
azon próbálkozott, hogy angol színpa­
don érvényesüljön.

j 1925-ben megalapítottuk a Schild- 
kraut-szinházat, ő, József fia és én. Ki­
csiny, intim színház volt, mindössze 288 
hellyel. Valahol messze a zsidó negyed- 
ben állott a színház, amelynek mindösz- 

! sze 14 fiatal, talentumos, de nagyon is 
I tapasztalatlan színésze volt. Ennek a 
: lelkes társulatnak tanítója, tanácsadója, 
igazgatója, atyai útmutatója volt Rn- 

; dolf Schildkraut. Fiatalos örömmel, lek 
i kesedéssel és ideálizmussal vezette a 65 
j éves férfiú a zsidó művészetnek ezt a 
! szép hajlékát. Itt mutatták be először 
■ „Bronx Express“ cimii darabomat, a- 
melyben utolsó hatalmas sikereit aratta 
ez a kiváltságos színpadi művész. Az- 

j után játszott még „Az utolsó udvarló“ 
j cimü színdarabomban. Soha eddig sze- 
’ reimest nem játszott és meg kellett cso- 
i dálni ennek a színésznek sokoldalusá- 
I gát. Olyan tökéletesen játszotta az öre- 
i gedő hősszerelmest, hogy a darab száz- 
I szór ment telt házak előtt. Legutolsó 
[ színpadi szerepét a „Szomorúságának 
S énekeséiben játszotta és pedig a tyukos 
asszonyt, Hódeszt. Ebben az epizód-sze­
repben olyan nagy volt, hogy akik lát­
ták, soha nem fogják elfelejteni a mű­
vészi élményt.

Azután Hollywoodba hívták fiával 
együtt a filmhez. Nagy művész és nagy 
ember volt. Impulziv, olykor vad ka­
rakter, de jóságos, zsidó szive volt, zse­
niális gyermek és nagy bölcs

A német sajtó Schiídkrant halála al­
kalmából a legmelegebben, ir és a zsV ’ 
művészt a modern színészet kallhatat- 
lanjaként parentálja el.

Vasár Mcbp,
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Berinde lakásán 
letartóztatják az 

összeesküvők 
vezérkarát

/Az első oidaSi cikkünk felyla-
1 táss)

\ parasztok letartóztatása után a ka­
tonaság körülvette Berinde lelkész há­
gai. Ez a ház volt a tó nyája a hónapok 
()ta tartó agitóciónak és itt tartották 
titkos megbeszéléseiket a lelkészek, 
Constantin DánilávaJ és az időnként 
Borsara kilátogató diákokkal. A lelkész 
házának elszigetelése után Barbueeunu 
vizsgalóhiró, Chindris főügyész és Síe- 
Ica kapitány beléptek a házba, ahol 
Berinde lelkészen és feleségén kívül 
Dunvitrescu és a másik két pap tartóz­
kodtak. valamint egy jasii diák, Berin­
de lelkész unokaöccse. Sieten kapitány 
a belügyminisztériumi rendelkezésre 
való hivatkozással valamennyi tikét le­
tartóztatottnak jelentette ki. A papok, 
akik látták, hogy a parasztok segítsé­
gére nem számíthatnak, engedelmes­
kedtek a parancsnak. Úgy a lelkészeket, 
mint hozzátartozóikat és a letartózta­
tott parasztokat bevitték Borsára, ahol 
a községháza egyik termében helyezték 
el őket. időközben leérkezett Recegéről 
a másik katonai őrjárat, amely ugyan­
csak magával hozott három parasztagi- 
tátort. Ezeket is a községházán helvez- 
teK el.

A katonaság Borsán maradt
Chindris főügyész. Barbuceanu vizs­

gálóbíró és Sfetea csendőr kapitány a 
déli órákban elhagyták Borsát, miután 
meggyőződtek arról, hogy a faluban és 
környékén teljes rend és nyugalom 
uralkodik. A katonaság Teofanescu őr­
nagy vezetése mellett Borsán maradt, 
ahol egyelőre a foglyok felügyeletéről 
gondoskodik. A letartóztatott parasz­
tok között vannak Timis Mihai, az in­
ternné ris bizottság vol elnöke, Nedea 
és Ilié Bér la cin földművesek, akik a 
már Szigeten lévő Strafundával együtt 
a főkolomposai voltak, valamint Berin­
de lelkész felesége, aki ugyancsak tevé­
keny részt vett az agitációban és férjé­
vel együtt résztvett a vamai és cá ra­
pid unei zavargások irányításában.

Fäiiieeniben vasár­
napra zavargásokat

készítenek elő
Hu éti resti—Bukarest, Julius 19. Fal- 

ticeni városban és az egész megye te­
rű írtén gyujtóhangu manifesztumokat 
o>ítoitak szét, amelyek felhívják a pa­
rasztságot, hogy juíius 20-án, vasár­
nap Falticeniben gyűljenek össze az 
uzsora kamat, a túlzott adók és a zsi­
dók elleni tiltakozásra. A hatóságok 
széleskörű intézkedéseket tettek min­
den rendzavarás megakadályozására.
• Mitörtök délutánra összehívták a 
varmegyei prefektura épületébe az 
összes községek primárjait, akiket a 
kormánypárti képviselők és szenáto-. 
i'ok felhívtak arra, hogy nyugtassák 
m‘‘g a kedélyeket. A vármegyei pre- 
fektúrán ugyancsak tegnap értekezlet 
Vl)ih amelyen resztvettek Titus Jo- 
neseu prefektus, Honi ezredes térpa­
rancsnok, Popa és Nemteanu csendőr­
kapitányok. A tizenhatodik gyalog­
ezred Suceaváha küldött századai teg- 
üap visszaérkeztek. A hadkiegészítő 
parancsnokság beli ívta a szabadságon 
‘éve katonákat. Ma reggel az összes 
^utakon csendőrökből, rendőrökből, 
M-iguranca ágensekből álló rendfenn- 
■arh) posztokat állítottak fel.
.S zfidó hitközségnek egy delegá- 

l'1,0.]«'1 jelent meg tegnap Titus .)oneseu 
' ;;'iH»‘gyei prefektus előtt. A dr.Weis- 
^'lberg hitközségi elnök által vezetett 
delegáció memorandumot nyújtott át 
a prefektusnak, amely többek között a 
hf» vet kezűket tarta lmazza:

■•-vz a hir tartja magát, hogy a cam-

Orth. Leányinternátus
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Megnyílik szeptember hó 1-én.
El örangu referenciák. — A legkényesebb 
igényeket is kielégítő ellátás. — Gondos 
ívelés. — Modern nyelvek. — Zene. — 

Mérsékelt áiak.
Jelentkezések már most elfogadtatnak

j puiungi, suceavai és balacenei zavar- 
I gások szervezői juíius 20-án zavargá- 
I sokat akarnak előidézni Falticeniben 
j is. Minthogy a lex-omboit városokban 
I a zavargásokat megelőző hírek igazak- 
• nak bizonyultak, felhívjuk a prefek­

tus ur figyelmét ezekre a híresztelések 
re és kérjük, tegye meg az összes in­
tézkedéseket a falticenii zsidóság va­
gyoni és életbiztonságának garantálá­
sara. Mellékelten bemutatjuk azokat a 
rop iratokat, amelyeket az antiszemita

liga tagjai osztottak szét a városban 
I és amelyekben rendbontásokra hívják 
1 fel a lakosságot“.
j A vármegyei prefektus megnyug- 
I tótó nyilatkozatot tett a delegáció

Moidovan tartományi igazgató megdöbbentő felterjesztést intézett 
a máramarosi helyzetről Mihalache földművelésügyi miniszterhez

„Da sürgősen nem jut munüdhoz Méramaros, 
- mondja a jelentés - áttér ártatlan ver log
tolgni es ezredet! sem fogjak tudni a rendet

fenntartani
A tartományi igazgató geientésében a fizikai nyomorúság Seküzdésének és a lelki béke 
megteremtésének egyetlen útját abban látja, ha erőteljesen megindul az erdőksiemielés

Cl uj—Kolozsvár, juíius 19. A Ra- 
dor távii-ati iroda ma közzétette azt a 
felterjesztést, amelyet Moldovan tar­
tományi igazgató — aki egy héttel 
ezelőtt az antiszemita zavargások 
miatt vizsgálatot tartott Mára maros­
megyében — juíius 16-án Mihalache 
miniszterhez intézett. Moldovan dr. 
megdöbbentően őszinte hangú jelenté­
sét, amely S. 0. S. kiáltása a pusztu­
lásra ítélt északerdélyi vármegyéknek, 
itt adjuk:

A tulajdonviszony teljes bi- 
z on y tata nsága leheteti en né 
teszi az intenzív mezőgazdál­
kodást

..Az összes megyékben panaszkodik 
a nép, hogy a földosztási munkálatok 
stagnálnak vagy nagyon lassan halad­
nak előre. Ebből származik az a bi­
zonytalanság, amely lehetetlenné teszi 
az intenzivebb mezőgazdálkodást

A parasztok nem mernek beruházá­
sokat eszközölni a kapott földeken, 
mert attól félnek, hogy minden pilla­
natban el vehetik tőlük a földet és más 
fogja élvezni munkája gyümölcsét.

Kz a helyzet nagy bajt okoz a hitel 
terén is, amelyre a parasztságnak oly 
nagy szüksége van. Miután az uj bir­
tokok lielvzete telekkönyvileg nincsen 
tisztázva, nem kapnak hitelt, csak 
uzsorakölcsönöket.

Az egyetlen megoldás, amely a vég­
leges földosztást gyorsíthatná, az vol­
na, hoc-'- a költségvetésben előirány­
zott összegek felhasználásán kívül

megengednék a községeknek hogy

kellő ellenőrzés mellett maguk is 
hozzájáruljanak a költségekhez. 
Mindenütt, ahol ebben az irányban

puhatolóztam, úgy tapasztaltam, hogy 
a parasztok szívesen járulnak hozzá a 
felmérési és telekkönyvi költségekhez.

A máramarosmegyei Borsa község­
ben láttam, hogy egy 24 holdas kisa­
játított terület ügye még ma sincs el­
intézve és még mindig a régi tulajdo­
nos kezében van azért, mert — mint a 
gazdasági tanácsos ur mondotta —- 
nincs pénze kiszállásra. Hogy milyen 
impressziót kelt ez a parasztoknál, azt 
Miniszter ur megítélésére bizom.

Mára maros lakossága éhhalál 
elé néz a műnk anélküli ség 
miatt.

Különösen M árama ros megyében 
találtam riasztónak a helyzetet, ami­
nek főoka, hogy a lakosoknak nincs 
semmi kereseti alkalmuk. Nem foly­
tatják az erdőkitermelést, nincs köz­
munka, nincs semmi hatósági gondos­
kodás a munkanélküliekről, akiknek 
száma egyre nő, hiszen az ország más 
részeiben sem találnak munkára..

A leégett Borsán a nép azzal járult 
hogy hitelt kérnek, legalább 10 

vagon tengerire, máskép a szó szoros 
értelmében éhhalálnak vannak kitéve. 

I máramarosi antiszemita agitá­
ció magyarázata és eredete, a 
munka után hiába nyaló munkás­
karok borzasztó tétlenségében van.
Hé lő, — hiszen az éhség rossz ta­
nácsadó — hogy az antiszemita- 
mozgalom még jobbon el fog fa­
julni és abban a pillanatban, ami­
kor az első kommunista agitátor 
megjelenik Borsa vidékén, a. bol- 
se/vizmus tűzfészke, fog ott kigyu- 

ladni.
Mit tehet a földművelésügyi minisz­

térium a helyzet javítására 1

elem,

Z
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FLEURON
UJ ÁLLATREGÉNYEINEK HŐSEI

Folytatni kell az erdőkiter­
melést

Egyetlen megoldás van:
A miniszter lépjen közbe azonnal az 

autonóm erdőigazgatóságnái, hogy min­
den halasztás, bürokratikus huzavona 
nélkül folytassák e szerencsétlen megyé 
ben az erdőkitermelést.

ügy értesülök, hogy Máramaros me­
gye számára e célra 5 millió lejt előirá­
nyoztak.

Nevetséges összeg!
Az erdőigazgatóság legalább 100 mil­

lió lejt fordítson e célra!
Csak igy lesz lehetséges munkát adni 

a munkanélküliek ezreinek.
Ha volt az igazgatóságnak 11 millió­

ja egy kolozsvári házba való befektetés­
re, akkor találja meg a szükséges fede­
zetet az állam magasabb érdekei által 
követelt kitermelés számára.

Felhívom azonban miniszter ur fi­
gyelmét arra, hogy egész autoritásával 
akadályozza meg a parasztmunkások 
embertelen kizsákmányolását is. 

Elmondották nekem, hogy
erdőigazgatóság rendkívül rosz- 

szul fizeti a munkásokat. akik na­
ponkint 10 lejt is alig keresnek. A 
magánvállalatoknál 100—150 lej a 
kereset. Szabad-e az államnak, vagy 
az állam által kreált vállalatnak 
kizsákmányolnia az emberek nyo­
morát és embertelenül visszaélni a 

helyzettel’
Kötelességemnek tartottam Miniszter 

ur, hogy Ön előtt a valóságot a maga 
teljes meztelenségében feltárjam. Ha 
folytatni fogjuk a lelketlen bürokrácia 
rendszerét, akkor

ne csodálkozzék, ha Mára marosban 
ártatlan vér fog folyni és egész ez­
red ek kellenek majd ahhoz, hogy a 
szivekben lakozó reménytelenség 

szította tüzet elfojtsák.
ön a parasztok minisztere! A parasz­

tok egy gesztust várnak Öntől, a vigasz­
talás és könyörület jelét, addig, amíg 
nem késő!

Így szól Moldovan tartományi igaz­
gató feltünéstkeltő memoranduma, a- 
mely végül a szat már megyei telepesek 
bajaira hívja fel Mihalache figyelmét. 
A telepesek teljes bizonytalanságban él­
nek, nincs hitelük és ha sürgős segít­
ség nem jön részükre, úgy az egész te­
lepítési akció csődöt fog mondani.
bsssjssshi
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Megindult a rendcsinálás Bukovinában

Nyolcvan parasztot tartóztattak le
Balaceanaban

Suceavaban hal parasztot Ítéltek el a rombolásokban való részvétel miatt

Codreanu hatvan wasgárdiistávai a tilalom dacára is elindult
Galacból Jasi felé

Csernovic, julius 19. A csernovici táb­
la vádtanácsa ma délelőtt tárgyalta a 
suceavai zavargásokból koflyólag le­
tartóztatott Neculeea ezredes ügyét, aki­
nek letartóztatás! végzését, mint isme­
retes, a suceavai törvényszék megsem­
misítette. A Tábla indokolatlannak mon 
dotta ki a suceavai törvényszék döntését 
és az ezredes agitátor ellen kibocsátott 
letartóztatás! végzést megerősítette.

A suceavai törvényszék tegnap dél­
után tárgyalta az elmúlt pénteki zavar­
gásokból kifolyólag letartóztatott ki­
lenc paraszt bünperét. A vádlottak elis­
merték, hogy részt vettek a preí'ektura 
előtt tartott gyűlésen, tagadták viszont, 
hogy a rombolásokban részt vettek vol­
na. Több tanút hallgatót ki a bíróság, 
közöttük a kárvallott zsidó kereskedő­
ket, akik a vádlottak közül többen is fel­
ismerték üzleteik kifosztóit és házaik le- 
rombolóit.

Hal marasztaló, három fel­
mentő ítélet

Az ügyész vádbeszéde után a bíróság _ 
Jon Alexsiuc, Teodor Crainiciu, Jón ! 
Duica, Menciuc, Stanis és Petruca vád- j 
lottakat tizennégy naptól három hóna­
pig terjedő fogházbüntetésre ítélte. Há- • 
rom vádlottat felmentettek.

Nyolcvan parasztot tartóz- i 
tattak le Balaceanaban j

Mint ismeretes, a bukovinai zavargá­
sok Balaceana községben öltötték a leg­
súlyosabb méreteket. Ebben a nagy fa­
luban huszonkilenc zsidó ház közül hu­
szonötöt leromboltak és néhányat fel­
gyújtottak az agitátorok. A bukovinai 
hatóságok közvetlenül a zavargások 
után letartóztattak ugyan néhány pa­
rasztot, de ezeket rövidesen szabadlábra 
is helyezték. Cadere belügyi államtitkár 
a helyszínen megtartott vizsgálat alap­
ján elrendelte nyolcvan paraszt letartóz­
tatását, akikről bebizonyosodott, hogy 
vezető szerepet játszottak a zavargások­
ban. A parasztok október közepéig fog­
va maradnak, amikor is az esküdtszék 
fog Ítélkezni fölöttük lázadás és rombo­
lás miatt.

NI ind alt a vasgérda ...
K lse név, julius 19. Julius 20-ra ter­

vezte Zelea Codreanu hírhedt vasgár­
dájának felvonulását. Mint ismeretes, 
a belügyminisztérium betiltotta a fel­
vonulást Miután azonban a hatósá­
gok úgy értesültek, hogy Codreanu 
ennek ellenére is meg akarja rendezni

Férfi* á9 fiuruhm áruház

a felvonulást, a katonai hatóságok keresztül. Focsaniban megallapodtak 
széleskörű intézkedéseket tettek meg és egy Istrate Solomon nevezetű köz­
önnek megakadályozására. A Prut 1 ismert cuzista agitátoroknál szállták
összes hídjait katonai osztagok száll­
ták meg, amelyek szigorú parancsot 
kaptak arra, hogy minden rendelke­
zésükre álló eszközökkel akadályoz­
zák meg a felvonulást.

Ennek ellenére Zelea Codreanu hat­
van vasgárdistával együtt tegnap el­
indult Galacból Jasi felé Focsanin

meg, akinek lakásán egész éjszaka 
folytatták a tárgyalásokat a focsanii 
vasgárdisták részvételével.

Totu és Danila, akiket a belügymi­
nisztérium ismeretesen szabadlábra 
helyezett, Jasiba utaztak. Útközben 
ki akartak szállni ők is Focsaniban, 
liogy a megbeszélésen részt vegyenek,

i a hatóságok azonban ezt megakadd- 
! íyozták.
! A rádáuti vármegyei prefektus ma 

délelőtt magához kérette a sajtó kép­
viselőit és kijelentette előttük, hogy a 
megye területén sikerült helyreállítani 
a rendet Csak Vicoul de sus és Straja 
községekben próbálták meg a cuzista 
agitátorok a lakosság elkeseredését 
zsidóellenes hangulat megteremtésére 
felhasználni, a helyszínre kiküldött 
katonák azonban ebben a két község­
ben is helyreállították a rendet.

Nem tartják meg a kise- 
vevi diákkongresszust

A Lupta írja, hogy Kisenevben moz­
galom indult meg az augusztus 9—10- 
re oda összehívott országos diákkon^- 
resszus ellen. A hatóságok képviselői 
is helyesebbnek látnák, ha a kong­
resszust nem tartanák most. meg és 
nem ezen az amúgy is feszült atmosz- 
féráju vidéken. Valószínűnek tartja a 
lap, hogy a kormány nem fogja enge­
délyezni a kongresszus megtartását, 
vagy pedig rendkívüli garanciákat 
fog kérni a rendezőktől.

A Zsidó Parlamenti Klub felhívására 
szerdán ülnek össze Bukarestben az ország 

zsidó szervezeteinek delegátusai

CLUJ, Calea Regele Ferdinand 2/a.
U m I SZABÓSÁG

Bucuresti—Bukarest, julius 19. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Mint azt jelen­
tette az Uj Kelet, a Zsidó Parlamenti 
Klub tagjai tegnap délután értekezletet 
tartottak, amelyen behatóan foglalkozz 
tak a legutóbbi antiszemita zavargások 
folytán kreált helyzettel. Az értekezlet 
végeztével a parlamenti klub kommü­
nikét adott ki, amely politikai körök­
ben nagy feltűnést keltett és amelyet 
a bukaresti sajtó is élénken kommentál. 
A kommüniké a következőképpen hang­
zik:

„A Zsidó Parlamenti Klub, amelynek 
tagjai az elmúlt napokban meglátogat­
ták az antiszemita zavargások követ­
keztében károkat szenvedő helyiségeket, 
tegnap délután tartott plenáris ülésén 
megállapította, hogy a zsidó lakosság 
vagyoni és életbiztonsága súlyosan ve­
szélyeztetve van és hogy ezzel a hely­
zettel szemben a kormány nem _ tette 
meg a szükséges óv és megtorló intéz­
kedéseket. Tekintetbe véve ezt a hely­
zetet, a parlamenti klub szükségesnek 
tartja, hogy a romániai zsidóság ösz- 
szes hivatott képviselői összeüljenek, 
hogy együttesen határozzanak a súlyos 
órákat átélő zsidóság további magatar­
tása feléit. Ennek következtében a Zsi­
dó Parlameni Klub rendkívüli megbe­
szélésre hívja egybe julius 23-ára Bu­
karestbe az ország összes zsidó szerve­
zeteinek delegátusait“.

Mint a kommünikéből kitűnik, a Zsi­
dó Parlamenti Klub az ország összes 
zsidó testületéinek képviselőit együttes 
tanácskozásra hívta egybe, amelynek 
célja a romániai zsidóság szolidáris 
frontjának kiépítése az egyre aggasz­
tóbb méreteket öltő antiszemita agitá- 
eióval szemben. Az értekezlet elé, ame­
lyen a delegátusok fel fogják göngyö­
líteni a romániai zsidókérdés egész 
komplexumát, nagy érdeklődéssel te­
kintenek országszerte.

A Zsidó Parlamenti Klub ezúton hív­
ja meg az országos értekezletre mind­
azokat a hitközségeket, amelyek az idő 
rövidsége miatt nem kapták volna meg 
a meghívót. Fontos, hogy minden hit­
község legalább egy-két taggal képvi­
seltesse magát ezen a nagyjelentőségű 
értekezleten.

Sürgős segítséget 
kérnek as antisze­

mita agitátorok 
által megtévesztett 

párosítok
Bucuresti—Bukarest, julius 19. A Di- 

tnineata egyik szerkesztője, aki Cadere 
államtitkár és Miloteanu közigazgatási 
vezér fel ügyelő kíséretében részt vett a 
bukovinai események megvizsgálásában, 
a lap mai számában részletesen beszá­
mol a legutóbbi napok történetéről. Min­
denekelőtt megállapítja, hogy az állam­
titkár számos .parasztkiildöttséget foga­
dott s követeléseket terjesztetek eléje:

a kamatok leszállítását és a gabo­

naárak feljavítását, az adóterhek 
könnyítését és a munkanélküliség 

enyhítéséi.
Mindebből nyilvánvaló, hogy jól szerve­
zett propaganda működött a falvakban, 
de kétségtelen, hogy a követelések tel­
jes mértékben indokoltak is. Cadere ál­
lamtitkár rendkívüli munkát fejt ki, 
hogy Bukovinában helyreállítsa a lakos­
ság nyugalmát és olyan intézkedéseket 
eszközöljön, amelyek eredményre is ve­
zetnek.

Miután a Banco Nationale kamat­
lába 9 százalék, a kis bankok nem 

i adhatnak olcsóbb kamatot.
t

i Ezért az államtitkár érintkezésbe lé­
pett a Nemzeti Bankkal, hogy olcsóbb 
hiteleket bocsásson a bukovinai kisban­
kok rendelkezésére.

í Az államtitkár egyebek között arra 
kérte a küldöttségeket hogy hozzák az 

I ügyészség tudomására mindazokat az 
' eseteket, ahol uzsorakamatokat szed­

nek. ígéretet tett továbbá, hogy hogy 
az igazságügyminiszter közbenjöttével 
6 hónapos moratóriumot fog kieszközöl­
ni az ínséges bukovinai parasztság ré­
szére. Megígérte azt is, hogy közelebb­
ről D. R. Joanitescu pénzügyi alminisz- 
ter jön el erre a vidékre és az adóterhe­
ken való könnyítéseket fogja elintézni.

Cadere az újságírónak adott nyilat­
kozatában rámutatott arra, hogy

i az agrárkrízis és a. munkahiány, a 
I gabonaárak elértéktelenedése, a ma- 
; gas kamatok, vagyis gazdasági és 
I szociális bajok okozták azt a Iclki- 
! állapotot, amely a lelketlen izgatás­

nak megfelelő talajt nyújtott.
I A kormány sajnos, csak az utolsó pil- 
I lanatban értesült a dolgok állásáról és 
I igy nem volt módjában a kellő időben 
! preventív intézkedéseket tennie, de az­
óta megtett mindent, hogy a helyzaien 

’ javítson és gondja lesz arra, hogy a jö­
vőben még fokozottabban megtörténje­
nek a szükséges lépések.

Tii éwre szállították le a gyulafehérvári 
gazda büntetését, aki féltékenységből

agyonlőtte barátiét
Cluj—Kolozsvár, julius 19. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Gergely András 
gyulafehérvári gazda az elmúlt év 
októberében borzalmas tettet követett 
el. Kallós Dénes nevű barátját, akire 
gyanakodott, hogy udvarol feleségé­
nek, vadászni hívta a gyulafehérvári 
katolikus státus erdejébe. Lesbe állot­
tak. A gazda a bokrok védelme alatt 
barátja háta mögé osont és hátulról 
hirtelen felemelt fegyverével — 
agyonlőtte. A szerencsétlen ártatlan 
és mit sem sejtő ember hangtalanul 
rogyott össze, anélkül, hogy tudta 
volna, miért kell meghalnia. Gergely, 
midőn régi jó barátját véresen leros­
kadni látta, megborzadva alávaló cse­
lekedetétől, eldobta fegyverét és bele­
rohant az erdőségbe. A hatóságok, 
akik ráakadtak az összeroncsolt fejű 
Kallós Dénes re, országos körözőleve­
let adtak ki ellene. Gergely azonban 
olyan ügyesen bujkált az erdőségek­
ben s a közeli falvakban, hogy a 
csendőrök nem tudtak ráakadni. 
Azonban a sok bolyongás és lekiisme­
ret furdal ás annyira összetörte, hogy 
végül is maga jelentkezett a gyula- 
fehérvári ügyészség előtt, ahol nyom­
ban letartóztatták.

A gyulafehérvári törvényszék a tél 
folyamán tárgyalta Gergely András 
ügyét, aki ellen a vizsgálóbíró a szán­
dékos emberölés vádját emelte. A tör­
vényszék itékezése folytán a földes- 
gazda gyilkos tettéért tizenöt évi fegy­
házat kapott.

Fellebbezés folytán került most az

ügy a kolozsvári királyi ítélőtábla 
szüneti rendkívüli tanácsa elé. Ger­
gely a tárgyaláson azzal védekezett, 
hogy a gyilkosságot azért követte el, 
mert az egész város, különösképpen 
pedig ismerősei folyton viccelődtek 
vele és arra céloztak, hogy Kallós 
udvarol feleségének s ezt egy rendes 
ember nem tűrheti. Kérte a bíróságot, 
vegyék tekintetbe, hogy önként adta 
magát a törvény kezére.

A tábla tanácsa a vád és védelem 
képviselőinek meghallgatása után 
azon az alapon, hogy Gergely valóban 
önként jelentkezett s ezzel bűnét 
könnyítette, valamint, hogy a tárgya­
lásokon s a vizsgálati fogságban is 
rendesen viselkedett, hogt mindent 
beismert, tizenöt évről tíz évre szállí­
totta le a gazda fegyházbüntetéséi

Gergely az ítéletben megnyugodott..   *——, MMWWBigagWgBtt --- —
— A STETTINI PÁLYAUDVA­

RON KÉT OROSZLÁN KISZABA­
DULT KETRECÉBŐL. Berlinből je­
lentik: A stettini teherpályaudvaron
tegnap nagy riadalmat keltett két be- 
vagonirozásra szánt cirkuszi oroszlán 
kiszabadulása ketreceikből. A kiszaba­
dult fene vadak a cirkusz többi állatai 
körében borzalmas vérfürdőt rendez­
tek s attól lehetett tartani, hogy ember 
életek is áldozatul esnek a vérengző 
fenevadaknak. Katonaságot, rendőrsé­
get és tűzoltóságot rendeltek ki a pá­
lyaudvarhoz s az állatszeliditőkke! 
együtt sikerült az állatokat vissza- 
kényszeriteni ketreceikbe.

Dúca
ha

Kegyelt
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Dúca örökre visszavonul a politikai élettől, 
ha Bratianu Vintila nem fog lemondani

a párt elnöki tisztjéről
Kegyeletes ünnepséggel ülték meg Curtea de Argesben Ferdinand király halálának

harmadik évfordulóját

Bucoresti—Bukarest. július 19. Ma 
délelőtt Ferdinánd király halálának 
harmadik évfordulója alkalmából gyász 
istentisztelet volt Curtea de Argesban.

A király és a királyi család már teg­
nap este elutazott és éjjel 4 órakor meg 
is érkeztek Curtea de Argesba, de sza­
lon-kocsijukban maradtak délelőtt 10-ig.

A kormány összes tagjai — Anghe- 
leseu belügyi alminisztert kivéve, aki 
minden eshetőségre készen a fővárosban 
maradt — reggel 7 órakor kiilönvonaton 
indultak a román uralkodóház ősi te­
metkező helyére. Ugyanaezzel a vonat­
ai utazott Sáráteanu, a volt régens, 
Avereseu és iteesán tábornagyok és Bá­
lán erdélyi metropolita is, mig Miron 
Oistea patriarcha Fragoslavából autón 
érkezett a helyszínére.

A kiilönvonat 10 órakor érkezett meg 
és 11-kor megtörtént a felségek hivata­
los fogadtatása. A gyönyörűen feldíszí­
tett pályaudvaron elsőnek Maniu mi­
niszterelnök fogadta a királyt, majd a 
többi előkelőségek és a hatóságok kép- 
Tiselői. A király elvonult a tiszteletére 
kirendelt disz-század előtt, majd megin­
dult a menet a kolostor felé. Károly ki­
rály Mária királynéval ült egy autóban, 
mig utánuk Elena királyné, Ileana her­
cegnő és Miklós herceg autója követke- 
iett.

A gyászistentiszteletet Miron Cristea 
patriarcha celebrálta Bálán metropolita 
és az egybegyült többi főpap segédleté­
vel.

károly király mélyen meghatva csó­
kolta meg a neki nyújtott evangéliumot, 
majd megindultam ölelte meg édesany­
ját. aki jobb oldalún állott, mig balol­
dalt Elena királyné és Ileana hercegnő 
foglaltak helyet. A Ferdinánd király 
sírja koszorúkkal és virágokkal volt bo­
rítva. elsősorban Károly király koszorú­
jával. Feltűnést keltett a liberális párt 
koszorúja, amelyet Bratianu Györgyék 
küldtek.

M iv isz ter tanács a külön- 
i'onatori

A kormány a kiilönvonaton miniszter- 
tanácsot tartott, amelyen folyó ügyeket 
intéztek el, továbbá a miniszterek sza­
badságait állapították meg. Visszafelé 
folytatták a minlszíeretanácsot, amely­
ről ma este hivatalos kommünikét fog­
nak kiadni.

Dúca visszavonulásra akarja 
kényszeríteni Bratianu Vintilát

Tegnap este Bratianu Vintila Buka­
restbe érkezett. Hétfőn Marienbadba 
fog utazni. Bratianu György ma reggel 
Curtea de Argesba utazott, ahol koszo- 

I rut helyez Ferdinánd király sírjára, a 
j liberális párt feliratával. A párt Bra­
tianu Vintila frakciója tiltakozik ugyan 

I az ellen, hogy a párt nevében más jár­
jon el, mint annak megválasztott elnö­
ke, azonban e tiltakozásnak nincs sok 

j eredménye. A király Fabius dr.-hoz a 
múlt vasárnapi kolozsvári gyűlés elnö­
kéhez meleghangú táviratot intézett, 
amelyben megköszöni a nemzeti liberá­

lis párt hódoló táviratát. Ez a távirat 
is idegességet vált ki a liberálisok veze­
tősége körében és erre mutat Dúcának 
az az akciója, amelyet már egyenesen 
Bratianu Vintila ellen irányit l)uca 
meggyőződött arról, hogy Bratianu Vin­
tila audienciája semmit sem javított a 
liberális párt helyzetén, legfeljebb bebi­
zonyította, hogy Vintila teljesen imposz 
szibilis a jövőre nézve. Ezért Dúca ak­
ciót indított hogy Bratianu Vintilát ön­
kéntes visszavonulásra rábírják. A volt 
miniszterelnök élesen szembehelyezke­
dik ezzel a kívánsággal és igy a liberá­
lis pártban újabb egyenetlenkedésre van 
kilátás.

Hir szerint Dúca, azzal fenyegette 
meg párthiveit hogy visszavonul a po­
litikai élettől, ha Bratianu Vintilát nem 
győzik meg a pártelnökségéről való le­

mondás szükségességéről,
A Neamul Romanesc mai számában 

Jorga profeaszor igen érdekes cikket kö­
zöl Bratianu Vintiláról. A kétségtelenül 

, irodalmi értékű protrét alább adjuk:
\ „Divatban van rosszat beszélni és ki- 
5 gúnyolni ezt az embert, aki ma még 
(rosszabb napokra várva) a liberális 
párt vezére. Miután sohasem alkalmaz- 

I kodtam a divathoz, én másképpen fo- 
: gok beszélni. Bratianu Vintilának ex- 
j kluziv módon és nem egyszer az ellen­
fél lebecsülésével gyakorolt hatalma so­
hasem tett rám különösebb benyomást. 
Mostani gyengesége egy lennhéjázó 

j gesztus visszavonása után nem ösztönöz 
j engem arra, hogy beáll jak a sértegetek 
1 sorába. Bratianu Vintila, a nagy Bra­
tianu második fia, egy mélyen tisztessé 
ges, konokul dolgozó és a legtisztább ha­

Hotel Luvru
Bucuregti, Strada Carol No. 4.

(a központi portival szemben.)

Szép világos szobák 100 lejtől 
feljebb. Fürdő rendelkezésre. Hó­
napos szobák nagyon olcsó ár­
ban. Utazó urak kedvezményben 

részesülnek.

zafiasság elveinek alapján álló famíliá­
ból származik. Mint mérnök, azt tanulta 

! hogy csak reális elemekkel kell számol­
ni egy társadalom életében. A pártélet 
elragadta őt kedvenc foglalkozásaitól, 
amelyek mindig különös örömére kel­
lett, hogy szolgáljanak s egy olyan funk 
dóval ruházta fel, amelyet ő egyetlen 
missziójának fogott fel.

Nem sikerült neki az, amit legelsőren- 
dü kötelességének tűzött ki: az ország 
gazdasági és pénzügyi újjáépítése. Az 
ő szelleme nem volt megfelelő a bábom, 
utáni idők forradalmi problémái szá­
mára. Ám, ha csődbe került, amelyet ta­
lán ő egyedül nem lát, bizonyára nem 
csupán az ő bűne: más valaki, egy na­
gyobb hagyta neki ezt a borzalmas örök 
séget, amely alatt össze kellett rop­
pannia.“

Banditák rabolták ki Tekirghiol köze 
lében az egyik fürdővonatot

Bucuresti—Bukarest, julius 19. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). A CFR vezér- 
igazgatóságához érkezett jelentés sze­
rint tegnap éjfélkor Tekirghiol közelé­
ben rablók támadták meg a fürdő vona­

tot. A rablók több utast teljesen kifosz­
tottak, másoknál megelégedtek azzal, 
hogy az órájukat elvitték. Amikor a vo­
nat megérkezett az állomásra, az utasok

az egyik ott tartózkodó pályamunkáé­
ban felismerték a rablók egyikét. Rög­
tön letartóztatták, társai azonban nyom­
talanul eltűntek.

Hindenburg
a felszabadult Rajna-vidékre érkezett

és ma délelőtt Mainzbaa nagy beszédet mond a Rajna-vidék népéhez

Berlin, julius 19. Holnap Mainzban 
ünnepség lesz a Rajna-vidék felsza­
badulásának örömére, amelyen Hin­
denburg elnök is megjelenik és beszé­
det is mond. Az ünnepséget délelőtt 
11 óra 15 perckor a Westdeutsche 
Rundfunk állomásai, a königswuster- 
heuseni és a német rövidhullámú vi­
lágadó közvetíteni fogják a rádióhall­
gatóknak. Az ünnepségen Beethoven 
Leonore-nyitánya után lesznek hall­
hatók az ünnepi beszédek, köztük első­
sorban Hindenburg köszöntője a Raj- 
navidék népéhez. Kedden Koblenzben 
lesz felszabadulási ünnep, amelyen

Hindenburg és Brüning kancellár mon 
danak beszédeket s a német rádióállo­
mások ezt az ünnepet is közvetíteni 
fogják.

Hindenburg elnök Meissner állam­
titkár és fia, Hindenburg ezredes kísé­
retében ma délelőtt Speyerbe, a Bajor- 
Pfalz fővárosába érkezett. A pálya­
udvaron Helt bajor miniszterelnök és 
a bajor kormány több tagja várta az 
érkező elnököt. A pályaudvar körüli 
térségen és az útvonalon óriási közön­
ség helyezkedett el. A tömeg a gép­
kocsiba szálló elnököt lelkesen ünne-

, pelte.
Az elnök és kísérete a világhírű 

speyeri székesegyház elé vonult, ahol 
a klérus élén a speyeri püspök fogadta 
és üdvözölte.

A városházán folyt le a hivatalos 
fogadtatás. Helt bajor miniszterelnök 
és Curtius birodalmi külügyminiszter 
után Hindenburg mondott beszédet. 
A városháza erkélyén megjelenő elnö­
köt a lelkes ünneplők szűnni nem aka­
ró ovációkban részesítették.

Hindenburg és kísérete este utazik 
át Mainzba.

Őr ék fiatalságot
ny®ri aki haját vagy szak állát a hires
Hent» I Royale

természetes hajfesrő tincturával festi
Kis doboz ára Lei ÍOO—
Négyszerit Jo boz ára Lei 25<r—

A brailai gabonatőzsdén 
tartósan javul a gabona ára

Hétfőn kezdődik a romáR-magyar-jugos^Iáv gazdasági konferencia

A hajfestőszerek királynője
6 folyékony, minden kívánt szín árnyalatban

henne royale
a Mres keleti növény állandóan frissen raktáron. 

tus dob z Lei m- Nagy dobot Lel 150-
a festőszerek használatára. Más festő- 

evohh áltí| elrontott hajszínét rövidesen és a legna- 
goddal helyrehozzuk. Kér) minden nagyobb 

íz,,!. n?^r.,!an> drogériában, fodrászflzietben és íllat- 
közn<íw'u£.??s*,en- Ahol beszerzése nehézségekbe flt- 

" küldje be az összeget talványon vagy után­
véttel a vesérképvtselothez.

de Bmauim Oorthmlmmr 
Kéri* ttfo ; Victorei 0. (a Cinema Select mellett) 

az ui árjegyzéket — Minden karton magyar hase- 
náiati utasítással van ellátva.

Bucuresti—Bukarest, julius 19. \ Az 
Uj Kelet tudósítójától). Gazdasági es 
politikai köröket egyaránt mély aggo­
dalommal töltötte el az a depresszió, 
amely hónapok óta uralkodik a gaoo- 

S napiacon. Az 1929. évi termésből mm - 
i Qcry 550 ezer vagon maradt ertekesitet- 
j lenül és az 1930. évi bő termést is 
ugyanaz a veszedelem tényegette, hogy 
a gabonaraktárakban rothad meg. Az 
állami inkasszó ijesztő csökkenése, va­
lamint az általános elégedetlenseg kö­
vetkeztében kirobbant agitaciok ener­
gikus intézkedésekre kényszerítőitek a 
kormányt. Leszállítottak .™dc,1?e " 
előtt is a gabona szállítási illetékeit 

’ és német mozdonyokat rendeltek, hogy 
a gabonakampány lebonyolítása simán 

. megtörténhessék. Ezenkívül a kor­
mány központi hivatalt állított fel, a 
melynek feladata az, hogy a gabona- 
kivitelt racionálisan megszervezze. 
Mintegy 15 milliárd lejt képvisel az a 

amely értékesítésre var.

I Amennyiben sikerülne a kormánynak 
’ a kivitelt megfelelően megszervezni és 

a román gabonát megfelelő áron érté­
kesíteni, úgy kétségtelenül jelentős 
javulás fog bekövetkezni az ország 
gazdasági és pénzügyi helyzetében.

Erre valamelyes reményt nyújt az 
a tény, hogy a brailai gabonapiacon a 
szilárdul ás örvendetesen tartósnak mu 
íatkozik. A kereslet emelkedő es en­
nek megfelelően az árak is javultak. 
Ma délelőtt az árpa vagonját 29.500

lej, a tengerit 33.500 lejért vásárolták.
Galacon is emelkedett a kereslet és 

sok kötés történt. Nagy élénkség mu­
tatkozik minden gabonanemüben.

Érdekes, hogy egy nagy amerikai 
gabonacég megbízottja Bukarestbe 
érkezett vételi megbízásokkal. Ez a 
legelső eset, hogy Amerika nálunk ga­
bona iránt érdeklődik.

A Lupta jelentése szerint a magyar- 
jugoszlav-román gazdasági konferen­
cia hétfőn veszi kezdetét Bukarestben.

Sir Herbert Sámuel India alkirálya lesz?
London, julius 19. Az angol kor­

mány tegnap minisztertanácsot tar­
tott, amelyben elhatározta, hogy az 
indiai alkotmányozó konferencián meg 
fogja engedni az ellenzéki pártok ve­
zéreinek jelenlétét is. Hir szerint, mi­
helyt lejár lord Irwin mandátuma,

az indiai alkirályság méltóságot Sir 
Herbert Sámuel liberális pártvezérre, 
Palesztina volt kormányzójára fogják 
átruházni. A hir kormánykörökből 
származik. Sir Herbert Sámuel nem 
nyilatkozott, vájjon elfogadja-e ezt az 
állást. j
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HÍREK
Ai Uj Kelet az egyetemes erdélyi és 

bánsági zsidóság napilapja. 
Főszerkesztőt Dr. Mártod Ernő. 

Felelős saertiesrtii: Jámbor Ferenc. 
Bukaresti szerkesztoseg: 

Hátszegi Eróő Hotel imperial 
Cikkeink utánnyomását csak á forrás 

megjelölésével engedjük
_1 *■

meg.

Az örök Herzl Tivadar
A jelen dübörgő eseményei közepette 

a világ zsidósága kegyelettel áll meg, 
hogy megemlékezzék Herzl Tivadar ha­
lálának immár huszonhatodik évforduló 
járói. Tamuz 20-án az egész világ zsidó 
ságának szive dobbanása a döblingi sir 
felé száll, ahol örök álmát alussza a zsi­
dó nép hallhatatlan örök vezére. Évről- 
évre odazarándokol a zsidó nép lelkiis- 
merete, esztendőről-esztendőre Tamuz 
20-ika ad alkalmat a zsidó nemzetnek 
arra, hogy önmagába szállva, ítéletet 
tartson önmaga fölött és hogy válaszol­
jon arra a kérdésre: megtettük-e köte­
lességünket a zsidó néppel szemben, 
megtettünk-e mindent Herzl Tivadar ra 
gyogó hagyatékának, csodálatos örökség- 
gének eszmei fenntartása és gyakorlati 
megvalósítása érdekében? Ahogyan tel­
nek, múlnak az esztendők, az egymásra 
torló események nap-nap után igazolják 
Herzl Tivadar zseniális meglátásait és 
prófétai jóslatait. A galut zsidósága oly 
fájdalmas szenvedéseken megy keresz­
tül, amelyekre csak a zsidó történelem 
legsötétebb napjaiban volt példa. A hu­
szadik század minden civilizációja és az 
emberiség állítólagos fejlődése nem­
csak, hogy nem vették le a napirendről, 
de talán ezerszeresen kiélezték a zsidó 
kérdést, amelynek megoldása Herzl Ti­
vadar koncepciójának középpontjában 
állott.

A másik oldalon pedig ott áll a zsidó 
Palesztina, amelyet a mandatárius ha­
talom minden indolenciája és a zsidó-1 
ság belső és külső ellenségeinek semmi­
lyen mesterkedése sem voltak képesek 
fejlődésében megállítani. Az augusztusi 
zavargások és a Palesztinával kapcsola­
tos legutóbbi események bebizonyítot­
ták, hogy a zsidó nép politikai egysége 
és ereje. — amely egyike volt Herzl Ti­
vadar lemosolygott utópiáinak, — ma 
már komoly valóság. A zsidó nép életé­
nek minden fázisát Herzl Tivadar gon­
dolatai és Herzl Tivadar próféciái do­
minálják. Huszonhat évvel halála után 
a cionista mozgalom Istentől ihletett 
megalapítója aktuálisabb és élőbb, mint 
valaha, a jobb és szebb zsidó jövő lán­
goló lelkű prófétája, aki oly korán szállt 
a sir mélyébe, nemes figurájával és tör­
ténelmi szárnyalásu müvével töretlenül 
él mindazoknak a lelkében, akik mind­
ennek ellenére hinni és bízni tudnak 
egy jobb és szebb zsidó jövőben.

-- A ZEPPELIN VISSZAÉL:;’1 
ZETT ERI EDRICHSHAFENB
Berlinből jelentik: A (Inti Zeppehr 
második északsarki utjából visszatérő 
ben délben félegykov 300 ni. magas­
ságban átrepült Nantes nyugatinmek 
országi kikötőváros felett, majd ; 
Loire mentében haladt keleti irány

I Wilkins buvárhajójával
a jövő év májusában indul az északi sark

! felkutatására1
! London, julius 19. Wilkins sark- * Wilkins megállapodott egy amerikai 
! utazó, aki az északi sarkon át a Spitz- * rádió társasággal abban, hogy a buvar- 
beigáktól Alaskába akar jutni, kijeleli hajó rádióján naponta le fogja adni 
tette a Daily Mail munkatársának, utjának eseményeit. I ílmvallalatokkai 
hogy a jövő év májusában indul ut- is tárgyalt, amelyek hajlandóknak 
jára. 18 főnyi személyzetet visz maga- nyilatkoztak filmoperatőröket adni az 
val, akik jóformán mindannyian más északsark ut megörökítéséhez, 
és más nemzetbeliekből rekrutálódnak.

Artistic címen uj nyugati nívójú mű­
vészi fotószalon nyílt meg Kolozsváron. 
Rábetz Rózsi, aki nemrégen érkezett 
vissza külföldi tanulmányutjáról, vala­
mint Kiss Irma, aki 14 évig volt a 

' Joanovics testvérek tizletvezetőnője, 
nyitották meg ezen tökéletesen nyugati 
mintára felszerelt aj fotószalont, ahol 
a fototechnika legmodernebb produktu­
mait óhajtják szolgáltatni a közönség­
nek. A mai gazdasági viszonyoknak 
megfelelő árak mellett vállalnak a 
szakmába vágó mindennemű munkát. 
Regele Ferdinand Nr. 11, I. emelet, 
a Gólya-áruház épületében.

— Harmincötmillió autó van a vilá­
gon. Washingtonból jelentik: A keres­
kedelmi minisztérium autóstatisztikája 
szerint a világ összes autóinak száma 
harmincötmillió. Az előző évihez képest 

' ez a szám hárommilliós gyarapodást 
I jelent. A hárommillió autóból az Egye- 
í sült-Államok ‘területére huszonhat és 
félmillió, tehát a világ összes autóinak 
nyolcvan százaléka esik.

j A huedini (Bánffyhunyad) 1930 jú­
lius hó 25. és 26. napjára eső országos 

I vásár 1930 július hó 28. és 29. napjain 
j lesz megtartva.

Orvosi hir. Dr. Weinberger Zeigmond 
ortopéd szakorvos hazaérkezett és ren­
deléseit újra megkezdte (Strada Iulin
Maniu 26.). , ,— A krimi mohamedánok is a szov­
jet vallásüldözései miatt panaszkodnak.
Rómából jelentik: A Volga mentén és 
a Krímben élő mohamedánok levelet 
intéztek a Szentszékhez, melyben közöl- 
ték, hogy a szovjet őket éppúgy üldözi, 
mint a keresztényeket. A muzulmánok 
szabad vallásgyakorlatuk biztosítása 
érdekében a világ közvéleményéhez kí­
vánnak fordulni.

— Agyonlőtték a szobalányt egy zü­
richi penzióban. Zürichből jelentik: 
Egy itteni penzióban súlyos bűncselek­
ményt fedeztek fel. Amikor a takarító­
nő benyitott a férjétől különváltan élő 
26 éves Schmied Klára felszolgálóleány 
szobájába, ágyában fekve, véres lepe­
dővel letakarva találta. A fején két 
revolverlövés nyoma volt látható. Elet- 
veszélyes állapotban szállították a kór­
házba. Schmied Klára szeretője, aki az 
utolsó napot vele töltötte, sehol nem 
volt található. Öt tartják a bűnösnek s 
ezért megtették az intézkedéseket kéz- 
rekeritésére. Az illető Kos János 25 
éves pincér.
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— Megfenyegették a marseillei esküd, 
leket. Párizsból jelentik: Marseille la*, 
sáriként a francia rablóvilág Csikágé. 
jává növi ki magát. Az esküdtszéken 
most került volna a sor egy Carbone 
nevű parkettáncos elítélésére, aki eg» 
négert agyonlőtt. A tárgyalást el kel]«ft 
halasztani, mert tizenegy esküdt beje- 
lentette, hogy elfogultnak érzi magát 
Az esküdtek az utóbbi napokban leve! 
leket kaptak, amelyekben azzal fenye­
gették meg őket, hogy ha Carbonet, a 
marseillei alvilág barátját elitélik, 
bosszút fognak rajtuk állni. A tárgya! 
lást csak késő ősszel fogják újból meg. 
tartani.

Orvosi hir. Dr. Tranb Vilmos, Bérli» 
város tüdőszanatóriumának v. osztály- 
vezető orvosa, a párizsi Waguéz sziv- 
klinika v. asszisztense rendel tüdő- és 
szívbetegeknek Strada Memorandumai 
(volt Unió ucca) 6. alatt. Röntgen. 
Electrocardiograph.

— A Korunk julins-angnsztusi dnpla 
száma. A Korunk eddigi gyakorlatához 
híven a nyári hónapokra az idén ig 
dupla számot adott ki. A hatalmas kö­
tetnek terjedelmén kívül külön érdekes­
séget biztosit az, hogy valamennyi cik­
ke a. nőkérdéssel foglalkozik. A több 
mint, ötven tanulmányt magában fog­
laló kötet írásai közül a következőket 
emeljük ki: Érsek Anna: Vissza a dá­
mához. Körösi Sándor: Az amerikai hi­
per kapitalizmus nőtipusa. Erg Ágoston: 
A nő helyzete a fasiszta Olaszország­
ban. Dienes László: A felszabadult 
orosz nő. Balogh István: A magyal 
egyetemi hallgatónő. Reményi József: 
Nők az irodalom szolgálatában. Nagy 
Lajos: Nemi szabadság. Doktor Sándor: 
Erotika típusok. Fábry Zoltán: Szexuál- 
szociológiai problémák. Stb., stb. A 
Kulturkrónika, Szemle és Folyóirat­
szemle rovatban több mint huszonöt 
kisebb cikkben ugyancsak a nőre vo­
natkozó társadalmi kérdéseket tárgyal 
a Korunk írógárdája. Szépirodalmi 
részben pedig Agnes Smedíey és Pan­
teleimon Romanov írásaival illusztrálja 
azokat a mély problémákat, melyek 
napjainkban a nővel kapcsolatosan oly 
aktuálisak.

— Kilenc strandoló! elragadott a vi­
haros tenger. Rómából jelentik: T Tir- 
reni tengeren négy nap óta igen viha­
ros az időjárás. A part menti községek­
ben az orkánkatasztrófa nagyon sok 
szerencsétlenséget okozott. Montalto di 
Castro fürdőhely strandján íürdés köz­
ben a nagy hullámok kilenc fürdőzőt 
a nyilt tengerre sodortak. Mind a ki­
lencen a hullámok között lelték halálu­
kat. Két iürdőző holttestét a hullámok 
sodra később partravetette.

Hasszorulás, rossz emésztés, erős bom­
lási és erjedési folyamat a gyomorbéi- 
huzamban, bélbaktérium- és gyomor- 
savtultengés, az arcbőrön és a háton 
mutatkozó kiütések, valamint karbun- 
kulusok a természetes „Ferenc József" 
keserű viz használata mellett visszafej­
lődnek. Számos gyakorlóorvos a Ferenc 
József vizet már évtizedek óta mindkét 
nembeli felnőtteknek és iskolás gyer­
mekeknek kitűnő sikerrel rendeli. A

Két és eg: 
Icedett a

Megjelent aj
Bécs, jnlius 19 

gitó Társaság foil 
tartotta meg 4/. re]
igazgatóság Jelent^ 
ián arányú fejlődé 
most lezárult eredd 
biztosítási állomul 
európai kontinens 
intézete lett. .

A társaság jelei 
koztatja az európai 
abban foglalt adatj 
ság ügykezelésének 
nyitják, hanem érd 
iák azt a tétel., üol
uralkodó gazdasági 
is folyton fokozód 
életbiztosítás. Éni 
gendő rámutatni ai

a Phönix életbizt 
az 1929. évben tol 
silling uj biztosi! 

milliárd sillii
Az elmúlt évi állói 
ez az összeg 23 sz 
jelent. A folyó évi 
emelkedés állandóa| 

A tanulmányszál 
kapcsolatban köve 
még visszatérünk i 
désének egyes íigyl 
geire, először azon! 
pán egy rövid ös^ 
amely a legfeitüno 
mázzá, adunk közi « 

Az 1929. évben k] 
összege összesen 
A biztosítási állói 
2.190,756.720 sillinge 
özgyülés napjáig, 

ében az állomány 
illinget, azaz a háj 
ománynak több 
életbiztosítási dijl 
tiling volt; a bizt 
átramaradottjaiknl 
inget fizetett ki a| 
ai tartalékok !92S( 
illinggol 272,335 
edtek.
Az összes garanc

régén 297,612.177.43 I
A társaságnak]

ban. A léghajó Bázel felől ,jövet este
fél hétkor jelent meg először Erid rich-
sím fen felett s a kedvezőtlen időj: > iási
viszonyok miatt csak másfél óra niul-
xo tudott leszállani.

BROCK WAY ANGOL L ' : ’XI-
KELŐ AZ ANGOL MUNKÁSPÁRT

T'í

EZÉ R EINER DIKTATÚRA JA 
ELLEN. Londonból jelentik: Brock-i 
way képviselő, a tegnapi alsóházi bot­
rányok egyik hőse a lapok munkatár­
sai előtt tett nyilatkozatában azt han­
goztatja, hogy megenged heteti ennek 
Tartja a parlament tagjainak több. 
mint kéthónapos szünetre vonulását;: 
anélkül, hogy szóba is hoznák az ind 
diai válságot. A képviselő magatartá­
sával tiltakozni akart azon rendszeri 
«dien, hogy három pártvezér közös el 
határozással elnémíthasson egy tör 
vényhozó testületet, amikor életbe­
vágóan fontos problémák kívánkoznak 
a parlament nyilvánossága elé.

Megjelent: Az uj szeszörvény román 
magyar szövegű együttes kiadása. Dr.
Mandel és dr. Mihelffy szerkesztésében. 
Ára 140 lej. Vidékre portóval a pénzi 
előzetes beküldése mellett 150 lej. Kap j 
ható dr. Mandel Fordító Irodában ClujJ 
Str. Memorandúlni 12. Továbbá az ujj 
Kényszeregyezségi Törvény magyar! 
fordítása. Ára 30 lej. Vidékre portóval’ 
40 lej. *

fcSF'í

Ahol minden perc
pétlMÉ jelent,

ott a híres All-Weather gummít a legtöbb teherautó tulajdonos minden más 
markával szemben előnyben részesíti. Az Ail-Weather biztosítja a zavartalan 
üzemképességet, a nagyobb teherbírást, a biztosabb gyorsaságot és a hosszabb 
tartósságot. A gummi felülmulhaíatlan tulajdonságát cs a Supertwist-szövet 
előnyeit vásárlás előtt be lehet önnek bizonyítani.

-V , r
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Ferenc József keserű viz kapható gyógy­
szertárakban. drogériákban és iüszer­
üzletekben.

BOMBAY BAN KÉTSZÁZ NÉ* 
m:etországi gyár vállalat 
KÜLKERESKEDELMI KÉPVISE- 

j LET LÉTESÍTÉSÉT' HATÁROZTA 
* EIj. Londonból jelentik: Az Evening 

News közlése szerint kétszáz németor­
szági gyárvállalat külkereskedelmi 
képviselet létesítését határozta el $ 
egy konzorciumot akarnak alapítani, 
amely német tőkével dolgozó gyárak­
kal hálózná be Bombay tartományt. A 
külkereskedelmi képviselet foglalkoz­
nék ezenfelül indiai nyersanyagok 
Németországba bevitelével is. A Press 
Association jelenti Bombayból, hogy a 
szövőgyárak üzembeszüntetése tovább 
tart. Hat vállalat augusztus elsejém 
beszünteti üzemét. Negyvenezer mun­
kás kenyér nélkül marad.

— A LONDONI TŐZSDÉN MA 
SZEREPELTEK ELŐSZÖR AZ 
OSZT11AK KÖLCSÖN C i M LETEL 
.Londonból jelentik: A tőzsdén ma sze­
repetek először a forgalomban az 0 
osztrák beruházási kölcsön ideiglenes 
címletei. Zárlatkor diszázsiójuk 2—3 
százalékos volt és előidézték a német 
jóvátétel! kölcsön 4 százalékos disz* 
ázsióját is. A gazdasági és }icnzügv1 
sajtóorgánumok közül a Star csodál­
kozásának ad kifejezést afelett, hogy 
a jegyzéskor az osztrák kölesön alá­
írási iveit ni van $> v<
lap 'magoztatja. bog 
gok kölcsönei számára, nem nagyon 
kedvező a pénzpiac hangulata.

Ausztriában, Néni 
púmban, F raucial 
aágban, Csehszloxl 
fiában, Lengyeiorsf 
an (Romániában 
on) összesen 80 
veknek összértéke 

Az értékpapir-állol 
liüingre rúg. A jeli 
elvezett tőkék össa 
ingre, a társaság 1 

ötvényeire folyósít 
pedig 18,163.145.] 

lett. Azok a biztol 
yéknél a Phönix 
omány révén, vágj 
ädo érdekeltséggel 
lTjnt egy milliárd 
állományt mutatta! 

A legutóbbi időt 
nertékben kibővite, 

^alozatát, a Münchl 
■arsasaggal fennállj 
»rateágos viszonj 

fellett, ameimvibJ 
Monyba lépett a Cd 
2, Generales, Pari] 

Assurance Sd 
prudential Assureil
dái Jetekkel. 11 oast létesített az 1
@rnalvaSabb bÍZJ 
va? V0l,tan Life Iui Lewyork, az uT
k sdasoknak egyl való bevezetésér]
nvrj,k h0nix tisztvil
fjekre es nyugdijai

-sár, lezártak, f 
európai or»2®'

It
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ay, 1930 julhts ^ Vasárué*. 1934 julius 20

kk a marseillei esküd, 
»lentik: Marseille uT 
I rablóvilág CsikágJ; 
tat. Az esküdtszéken 
1 a,.™' Cárból
r elítélésére, aki 6p> 
N tárgyalást el kel]«& 
tizenegy esküdt heil 
l.gultnak érzi masát
Itóbbi napokban leve! 
Ilyekben azzal feny£ 
»hogy ha Carbonet a 
T barátját elitélik,
btuk állni. A tár KV* 
M fogják újból meg.

KYanb Vilmos, Bérli* 
l-iumanak v. osztály. 
Láriasi Waguéz szít. 
lense rendel tüdő- ^ 
"vada Memorandulnj 

6. alatt. Röntgen
í.

Ili us- an ausz tusi dupla
Ieddigi gyakorlatából
lónapokra az idén # 
|t ki. A hatalmas kö- 

kivül külön érdekes­
en gy valamennyi eik- 
foglalkozik. A több 

hányt magában fog­
hoz ül a következőket

Anna: Vissza a dá- 
Idor: Az amerikai bi- 
ktipusa. Erg Ágoston: 
[fasiszta Olaszország­
éin: A felszabadult 
■ István: A magyaj 
Inő. Reményi József: 
1 szolgálatában. Nagy 
dság. Doktor Sándor: 
ttbry Zoltán: Szexnáb 
iémák. Stb., stb. A 
Izemle es Folyóirat- 
I tőle mint huszenöt 
tyanc-sak a nőre vo- 
|i kérdéseket tárgyal 
Irdája. Szépirodalmi 
lies Smeuley és Pan- 

ifásaival illusztrálja 
roblémáikat, melyek 
•el kapcsolatosan oly

tolót elragadott a vi­
tából jelentik: T Tir- 

- nap óta igen viha- 
pv.rtriienti községek- 

bztrófa nagyon sok 
1 okozott. Montalto di 
-tr ;ndján fürdés köz­
inek kilenc fürdőzőt 
podortak. Mind a ki- 
között lelték halálu- 

íolttestét a hullámok 
[•avetete.
Iz emésztés, erős bom- 
Ivamat a gyomorbél- 
Itérinm- és gyomor- 
j-i re bőrön és a háton 
|k. valamint karbun- 
fetes ..Ferenc- József" 
ita mellett visszafej- 
akc.rlóorvos a Ferenc 
ívtizedek óta mindkét 
bek és iskolás gyer- 

sikörre! rendeli. A 
Iriiviz kapható gyógy- 

ér iák ban vs ! üszer-

|xN KÉTSZÁZ NÉ-
CtYÁ r vállalat

ilELMI KE P VISE*
Hét határozta
[lentik: Az Evening 
int kétszáz németor- 
a t kü I kereskedelmi 
eset határozta el s 
I akarnak alapitani* 
vei dolgozó gyárak­
éi I>; ; * tartományt. A 
lépviselet foglalkoz­
ol i n i ny ersan vágok
Vitelével is. A Presd 

Bombayból, hogy a 
(beszüntetése tovább 

augusztus elsejére 
Negyvenezer műn- 

I marad.
I TŐZSDÉN MA 

ELŐSZÖR AZ 
|'S(>N í 1MLETEL 

X t őrs fi én ma sze- 
■ o-g.-ilombí’n az új 

I kölcsö í ideiglenes 
(ÍNzázsióiuk 2 -3 

. !őidézték a német 
4 százalékos disz;

■ ■ és pénzügyi
Bzüj Star csodák
ő-zést afelett, heg/ 
Ltmk kölcsön a»' 

ars lezárták- A* 
a répái orsaá-

Iáé r-'i nem pagyoú 
1 X ngúla.fa.

UJ KELET

KÖZGAZDASÁG
Két és egynegyedmilliárd shillingre emel­
kedett a „Phönix“ biztosítási állománya

Megjelent a bécsi Phönix Életbiztosító Társaság mérlege
Becs, julius 19. A Phönix Életbizto­

sító Társaság folyó évi junius 30-án 
tartotta meg 47. rendes közgyűlését Az 
igazgatóság jelentése az intézet szokat­
lan arányú fejlődéséről számol be. A 
most lezárult eredmény után a Phönix 
biztosítási állomány tekintetében az 
európai kontinens második legnagyobb 
intézete lett.

A társaság jelentése élénken foglal­
koztatja az európai szaksajtót, mert az 
abban foglalt adatok nemcsak a társa­
ság ügykezelésének nagy sikerét bizo­
nyítják. hanem érdekesen dokumentál­
ják azt a tételt, hogy az egész világon 
uralkodó gazdasági stagnáció közepette 
is folyton fokozódó közszükséglet az 
életbiztosítás. Ennek igazolására ele­
gendő rámutatni arra, hogy

a Phönix életbiztosítási állományát 
az 1929. évben több mint 600 millió 
silling uj biztosítással mintegy 2.2 

milliárd sill ingre emelte föl.
Az elmúlt évi állományhoz viszonyítva 
ez az összeg 23 százalékos emelkedést 
jelent. A folyó évi öt hónapban ez az 
emelkedés állandóan fokozódik.

A tanulmányszámba menő jelentéssel 
kapcsolatban következő számainkban 
még visszatérünk az életbiztosítás kér­
désének egyes figyelemreméltó jelensé­
geire, először azonban bevezetésül csu­
pán egy rövid összefoglaló kivonatot, 
ímely a legfeltűnőbb számokat tartal­
mazza, adunk közre:

Az 1929. évben kötött életbiztosítások 
jsszege összesen 614,463.042 silling.

biztosítási állomány az év végén 
1.190,756.720 sillinget tett ki és az idei 
közgyűlés napjáig, tehát a folyó év fe­
lében az állomány elérte a 2400 millió 
illinget, azaz a háború előtti aranyál- 
ománynak több mint hétszeresét. Az 
Rét biztosi t á sí díjbevétel 104,572.998.20 
illing volt; a biztosítottaknak, illetve 
látramaraáott,jaiknnk 30,564.451.94 sil- 
inget fizetett ki a társaság. A techni­
kai tartalékok 1920 végéig 56,362.158.95 
illinggcl 272.3354255.01 sillingre emel- 
;edíek.

Az összes garanciális alapok az év 
égén 297,612.177.43 sillinget értek el.
A társaságnak Magyarországon, 

Ausztriában, Németországban, Bel­
láimban, Franciaországban, Olaszor- 
izágban.^ Csehszlovákiában, Jugoszlá­
viában, Lengyelországban és Bulgáriá­
in i Romániában most van épülőfél- 
>en) összesen 80 ingatlana van, áme­
neknek összértéke 56.198.298.48 silling, 
áz értékpapír-állomány 149,666.436.85 
a láng re rúg. A jelzálogkölcsönökbe ki- 
lelyezett tőkék összege 17,578.224.16 SÍI­
TÁT’ a. társaság saját életbiztosítási 
kötvényeire folyósított kölcsönök össze- 
|e pedig 18,163.145.21 sillingre emelke­
dett. Azok a biztositó intézetek, aine- 
yeknél a Phönix nagyobb részvényál- 
omány révén, vagy mint viszontbizto­
sító ^érdekeltséggel bír, 1929 végén több 
trunt egy milliárd silling életbiztosító 
iiományt mutattak ki.
A legutóbbi időben a Phönix nagy- 

nertókben kibővítette viszontbiztosítói 
alózatát, a Münchener viszontbiztosító 
arsasággal fennálló ismerten szoros és 
arátsagos viszonyának fenntartása 
ellett, amennyiben szerződéses vi- 
°nyba lépett a Compagnie d‘Assurau­

es Generales, Párizs, a Legal and Ge- 
fra Assurance Society, London és a 
rudentia! Assurance Company, Lon- 
on intézetekkel. Ezenfelül megállapo- 

ua>t létesített az egész földkerekség 
pOghatalmasabb biztositó intézetével, a 
detropolitan Life Insurance Company- 

Vck, kewyork, az úgynevezett csoportos 
íztositusoknak egyes európai országok- 
a való bevezetésére nézve.
; , Phönix tisztviselői jóléti intézmé- 

H‘;:re és nyugdíjalapokra és egy sereg 
ns számlára történt bőséges tartalé- 
oias után a számadási évet 760.434 sil- 
Ä Je]eslefí£el zárta, amelyből a 

>600.000 silling teljesen befizetett alap- 
i.,ke,n^an az idén is 8.5 százalék oszta- 

k°t fizet, 180.000 sillinget pedig a

s A

ii márka amely 
ben sohasem esu 
iáik zik. sOHa‘ 
bebizonyítható 
lag a legmegbiz 
hatóbb. Mindé 
nil ti kapható. 

Valódi csak h, 
az .Olla* név átható!

tőketartalékok gyarapítására fordít, 
amely ezzel az összeggel tehát 2,180.000 
sillingre emelkedik.

A társaság összesen tizenhat európai

Amatőrök fényképészeti lemezeket, papírokat, vegyszereket nagy vá­
lasztékban szerezhetnek be az

EMKE Drogériában
CLUJ'PIATA UNIBII TELEFON 8-60

országban és ezenfelül Egyiptomban, 
Siriában és Palesztinában dolgozik sa­
ját fiókjaival.

A társaság kitűnő jelentése érdekes 
képet ad az életbiztosítási ágazat nem­
zetközi összefüggéseiről s arra, mint 
bevezető sorainkban jelezünk*, még visz- 
sza fogunk térni.

víu... .'Aa
TÁü y

A Morgan-csoport augusztus elsejéig 
átveszi a romániai telefont

Még ebben az évben megépítik Románia és a kölföld között
az első telefonkábelvonalat

Bucuresti—Bukarest, julius 19. A te­
lefonkoncesszió megadásáról szóló tör­
vény értelmében az amerikai Morgan- 
csoport megkezdte a román posta összes 
telefonvonalainak és felszereléseinek át­
vételét. Augusztus elsejéig az amerikai­
ak birtokba veszik az egész hálózatot és 
azonnal megkezdik az átszervezést. Az 
átvétel után megalakítják az átszerve­
zésre és kihasználásra szolgáló részvény 
társaságot, amelynek vezetőségére és 
igazgatóságára vonatkozólag ma létre is 

«jött a megegyezés Morganék és a kor­
mány között.

Hir szerint a részvénytársaság veze­
tését Max Ausnit. a Resica vezérigaz-

rlatvan millió darab 
10 lejes ércpénz kerül 

! forgalomba szeptember
elsejétől kezdve

i
I Bucuresti—Bukarest, julius 19. Az év 
elején megszavazott stabilizációs törvé­
nyek alapján a kormány jogában áll a 
jelenleg forgalomban levő öt és busz fe­
jes papírpénzek helyett érc-váltópénze­
ket forgalomba hozni. Idáig az angol és 
francia pénzverdékben 1 milliárd és 300 
millió értékű 5 és 20 lejes ércpénz ké­
szült el és ezt a kormány már forgalohi- 
ba is hozta. De ahhoz, hogy a még a for 
galomban levő 5 és 20 lejes papírpénze­
ket ki lehessen vonni a forgalomból, 
szükséges újabb másfélmilliárd lej ér­
tékű ércpénz forgalomba hozatala.

A kormány tehát az angol és francia 
állami pénzverdékben újabb 35 millió 
lej értékű 20 lejes ércpénzt rendelt, de 
ezenkívül megrendeltek a két külföldi 
állami pénzverdében hatvan millió da­
rab 10 lejes érc váltópénzt is. A pénzver­
dékkel történt megállapodások szerint 
az első ércpénzszállitmányok már szep­
tember elsejétől kezdve fognak befutni 
a konstancai kikötőbe. Szeptember else­
jétől kezdve tehát a forgalomban levő 
5 és 20 lejes érc-pénzeken kívül az uj 10 
lejes váltópénzek is forgalomba kerül­
nek.

Mint kuriózumot említjük meg, hogy 
az állam a külföldi pénzverdéknek 1000 
darab 20 lejes ércpénzért 25 angol schil- 
linget fizet, mig 1000 darab 10 lejes érc- 
pénz előállítása 18 shilling és 6 penny, 
vagyis az államnak egy húsz, vagy 10 
lejes ércpénz darab körülbelül egy lejé- 

í be kerül.

át,gatója. bukovinai nagyiparos veszi 
mint adminisztrateur delegué.

A részvénytársaság megalakulásával 
egyidejűleg mint beavatott helyen köz­
ük, megkezdik még augusztus hó folya­
mán a nemzetközi telefonhálózatba való 
bekapcsolódás előmunkálatait. Minde­
nekelőtt a Bukarest és Kurtics, vala­
mint a Bukarest és Zsombolya közötti 
kábelvonal építését kezdik meg, amely­
nek lefektetését, ha kedvező időjárás 
lesz, az óv végéig be is fogják fejezni. A 
belföldi hálózat újjáépítéséről és az au­
tomata telefonközpontok felállításának 
időpontjáról még nem történt döntés.

Angliában újabb bányaüzemeket 
szüntettek be. Londonból jelentik: An­
gol ipari körök véleménye szerint a 
széniparban még mindig semmi kilátás, 
hogy a közeli időkben javulás álljon be. 
E hónap folyamán az északi grófságok­
ban három bányát szüntetnek n eg, 
amelyben S600 embernél többen dolgoz­
nak. Ezek közül nagyon kevesen fog­
nak tudni más bányákban elhelyezked­
ni. A többi bányákban ugyanis a mun­
kások heti három, vagy öt napon át 
vannak elfoglalva.

Rengeteg" fizetésképtelenség New- 
yorkban. Newyorkból jelentik: A ked­
vezőtlen gazdasági helyzet következté­
ben az Egyesült-Államokban példátlan 
fizetésképtelenségi epidémia dühöng. Ez 
év első leiében Amerikában 13.771 cég 
került csődbe, vagyis 1600-zal több, 
mint tavaly ugyanilyenkor. Az 1922-i 
válságos időben 13 ezer 384 volt a beje­
lentett fizetésképtelenségek száma. Az 
inszolvensé lett cégek passzívái az el­
múlt első félévben 337 millió dollárt 
tettek ki. Tavaly ugyanebben az időben 
a passzívák összege 104 millió dollár­
ral kevesebb volt. Ezek a számok élén­
ken bizonyiják az Egyesült-Államokban 
fennálló gazdasági depressziót.

Nagyfokú áresések a mozdonyipar­
ban. Berlinből jelentik: A világgazda­
ság egyre rosszabbodó helyzete követ­
keztében a lokomotivokban való szük­
séglet is csökkent. A világ legnagyobb

hanem a francia kolóniákat is. Ezek a 
gyárak jól megállották a helyüket és 
igen szép osztalékot fizettek. A német 
lokomotivgyártás azonban az utóbbi 

I években egyrészt a belga és francia 
= verseny miatt, másrészt az előállítási 
( költségek felhalmozódása következtében 
í elvesztette vezetőszerepét. Ma a régi 
j huszonöt gyárral szemben csak tizenkét 

mozdony gyár van üzemben és ezek sem 
dolgoznak teljes kapacitással. E siral- 

i más állapotok következtében a moz- 
; donyipar élén álló társulatok elhatá- 
; rózták, hogy leszállítják az árakat. Ez 
i az árleszállítás azonban nem sokat 
használt, mert sem Franciaországban, 
sem azokban az országokban, ahol a 
belga lokomotiviparnak piaca volt, nem 
akarják bevezetni a német gyártmá­
nyokat. Ez válságot idézett elő a német- 
országi lokomotivgyárakban. Majdnem 
hasonló a helyzet Angliában is, ahol 
néhány gyár kénytelen volt üzemét be­
szüntetni.

Mennyi osztalék jutott kifizetésre ez 
idén Amerikában. Newyorkból jelentik: 
Dacára számos osztalék-mérséklésnek, 
az amerikai részvénytársaságok ez idén 
fokozott osztalékfizetéseket eszközöltek. 
Az első félévben az Egyesült-Államok­
ban 2463 millió dollárt osztottak széjjel 
osztalékok címén. Tavaly ugyanebben 
az időpontban 2134 millió dollár volt a 
kiosztott dividendák összege. 1928 első 
félévében 1645 millió dollár osztalék ke­
rült kifizetésre. Meg kell azonban mind­
ezek ellenére állapítani, hogy ebben az 

, évben 294 társulat teljesen beszüntette 
i az osztalékok kifizetését. Tavaly csak 
I 67 ilyen társulat működött az Egyesült- 
I Államok területén. 114 társulat a meg- 
I állapitottnál kisebb osztalékot fizetett, 
j 1929 első félévében ez a szám mindössze 
I 26 volt. Fölemelt osztalékot 117 társulat 
i fizetett. Tavaly 196 volt az ilyen társu- 

,í latok száma.

&9“f&Oii0x # latornátum
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•^árnyak,J /Sri tmnévrm klbövltmtt 
nyílik mmy.

Az összes elemi és középiskolák közelében.
Szeretetteljes gondosság I 

1 legen nyelvek! Orvosi felügyelet I
Naponta ötszöri bő étkezés! 

Méltányos dijak! Külön számla nines I
Folyó tanévben félbentlakók még elfogadtatnak

Apróhirdetések
JÉG&ZEKRÉMYEK

mészárosok és vendéglősök részére is min­
den méretben. Sörkimérő pultok KERTÉSZ- 
nél Targu-Mures, telefon 814. Kívánatra ár­
jegyzék, — Képviselet Brassó és vidékére $ 

PAUL T1TTES Brasov

mozdonygyárai Angliában és Németor­
szágban voltak, ezek az európai piacot 
évtizeden át uralták. Csak az utolsó 

i években jelentkezett a francia és belga 
I mozdonyipar és pedig veszedelmes kon- 
kurrensként. Franciaország mindig ab­
ban a helyzetben volt, hogy nemcsak az 
anyaországot látta el mozdonyokkal,

4, 3 és kétszobás la­
kás a Metropol kávéház 
épületében kiadó au­
gusztus 1-re. Tárgyalni 
lehet ugyanott Il-ik 
emelet 20. számú la­
kásban.

ÜGYVÉDJELÖLT ) 
perfekt román, praxis­
sal állást ki rés. Meg­
kereséseket „Doktor

Üzlethelyiség 
augusztus 1-re 
kiadó, Str. Me- 
morandului 16.

Techlrgiol-fürdő
Hires hi fi eg és is sap fürdők\ gyönyörű 

tengerI strandfürdő
Meleg ftídiők azonnali hatással női betegségeknél, szkrofu- 
lózisnái (nyitott vagy zárt), mindenfajta gennyezésnél, a leg­

erősebb csuzrohamoknál, farzsábánál, érelmeszesedésnél
A ítirdöidény május 15-én kezdődik s október 1-ig Tart, Egy ágyas szoba 
600—1510 Lei (máius 15 tői junius 16 ig). Két ágyas szoba 1000—2000

Lei (május 15-től junius 15-ig).

A tavon motoros csónakok, jazz-band, színház, katonazene, különböző szóra­
kozások. — Minden osztályú éttermek, ebéd személyenként 40 Lei. — Olcsó 

piac és konyhák családok részére
Meleg iszapfürdők, akárhány veder iszappal 800 Lei, hivatalnokoknak 70 Lei 
lepedő használattal
Vasút az állomásig. — Váltson jegyet Techirgiol állomásig,
Leveezés: a „Sin dicatul Proprietarilor“ címére küldendő, a megérke­
zésnél felvilágosítást szerezhet az állomási irodában.

Községi elöljáróság és a 
Tulajdonosok Szindikátusa

juris“ jeligére a 
adóba kér.

kx-

SAJÁT géppel is 
rende kezö gyors és 
gépirónö napi pár órai 
munkát vállal. Címe­
ket a kiadóba „Dél­
után“ jeligére kérek.

OLCSÓN ELADÓK: 
varrógépek, biciklik, 
pathet'onok, cimbalmok 
írógépek, festmények, 
kosztümök, köpenyek 
és férfi felöltők, női 
bundák, függönyök, 

szövetek, rádiók, lepe­
dővászon, különböző 
ékszerek, férfiarar y- 
órák, karkötők, látcsö­
vek, különböző ezüst 
és nikkel órák, stb. 
Zálogház, Calea Victo 
riei 25|x.

SZÉKFONÁSBAN 
tökéletesen jártas fia­
talember javítást és 
készítést vállal. Cim: 
Maneszes Ferenc va­
kok intézete Honvéd- 
u. 25. Hívásra házhoz 
megyek.

:onyh& 
azonnalra kiadó. Cim 
Herkovits, Str. Vl&hu- 
fa (volt Bolyai-u.) 2.

KITŰNŐ, kóser há­
zikoszt jutányosán kap­
ható kihordásra is. Re­
gele Ferdinand 55.

ÓCSKA ólmot bár­
mily mennyiségben vá­
sárol Stőseel & Co Cal. 
Victoriei 4.

TELJESEN külön- 
bejáratu, szép, egészsé­
ges uccai szoba fürdő­
szoba és zongorahasz­
nálattal kiadó. Str. Gén. 
Berthelot (Ötvös-ucca> 
25 sz.

SCHWARTZ IG 
NÁCNÉ orth. kóser 
VEGETÁRIUS ÉT­
TERME és tejcsarnok* 
Reg. Ferdinand (Wes- 
selényi-utca- 10. szitu 
alatt megnyílt, A fel­
használt tejnemüek sa­
ját készítményeim. — 
Ugyanott naponta friss 
tehén és bivalytej ház­
hoz S/Áütva is kap­
ható.
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Színház—Művészei
A Magyar Színház Irodájának 

közleményei:
Vasárnap d. e. 11 órakor: A sztambuli 

tolvaj. Helyárak: 15 és 10 lej. 
Brilliáns és gazdag műsora lesz 

a vasárnapi matinénak. A Sztambuli 
tolvaj cimü filmet mutatják be. Fő­
szerepben: Douglas Me Lean.

precíziós Ara 
részére I

. o

9

HAJRA UTÁN A
Hangos füm-atrakció 20 és 10 leje# 

helyárakkal
Vasárnap, hétfőn és kedden az euró­

pai filmgyártás legtökéletesebb reme­
ke, a 15 felvonásos „Hajrá utána“ fog­
ja gyönyörködtetni a Magyar Színház 
közönségét. A „Hadzsi Murat“-nál is 
nagyobb szenzáció a „Hajrá utána .
Helyárak: 20 és 10 lej.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Vasárnap este 9 órakor: Alvinci hu­

szárok. (Oporette-ujdonság, 4-ed- 
szer. Sorozatszám 326.)

Az „Alvinci huszárok“ összes elő­
adásaira már most árusítja a pénztár 
a jegyeket. ...
Hétfőn este 9 órakor: Húzd rá cigány. 

Operett-újdonság, nagyon olcsó 
mozihely árakkal i Jegyek ára: 50,
40, 30, 20 és 10 lej. Sorozatszám
327. .

Kedden este 9 órakor filmelőadás;
Hajrá utána! la íeivonásos, bril- 
íiáns hangos, zenélő, éneklő, de 
nem beszélő film-vigjáték. Rende­
zője: Richard Eichenberg a „Zwei 
Herzen in s/* takt“ világhírű ren­
dezője. Főszereplők: Dina Grállá,
Harry Halm és Szőke Szakáll.
Helyárak: 20 és 10 lej.

Szerdán este 9 órakor: Diákszerelem. ■
Operett-újdonság, nagyon olcsó : Csütörtökön 
mozihelyárakkal. Helyárak: 50,
40, 30. 20 és 10 lej. Sorozatszám
328.

Csütörtökön este 9 órakor: \ iktoria. 
Operett-újdonság, először. Az 
utóbbi évtized legragyogóbb, leg­
tökéletesebb operettje. Világsiker!
Kondor Ibolya, Betegh Bébi, Kő­
szegi! y Margit, Solthy, Iliász,
Tompa, Réthely föllépésével. Ol­
csó nyrári hely árakkal. Ötszemé- 

:r Íves páholy ára 250 lej. Többi je­
gyek ára 100, 90, 80, 65, 50, 40, 30,
25 és 20 lej. Sorozatszám 329.

Pénteken este 9 órakor: Viktoria. Ope­
rett-újdonság, 2-odszor. Olcsó 
nyári h elvárakkal. Sorozatsz ám 
330.

Szombaton este 9 órakor: \ iktoria.
3-adszor. Olcsó nyári helyárakkal.
Sorozatszám 331.

Vasárnap d. u. 6 órakor: Alvinci hu­
szárok. 5-ödször. Olcsó nyári hely­
árakkal. Sorozatszám 332.

Vasárnap este 9 órakor: Viktória. 4-ed 
szer. Olcsó nyári hélyárakkal. So- 
mzatszám 333.

Hétfőn este. 9 órakor: Csúnya lány. 
Operett-újdonság, nagyon olcsó

4k

A “ 40,6 mintájn „ Omega-óra 
£p>p oly garantált mind a tllMíi 

lnxasórák.
A jótállással alatt értjük, hogy 

a 175 alkatrészből áll£ « 4^,6 min­
tájú Omega óra» épp úgy mind 
a többi Omega szerkezeteknek 
az összeállítása — ezredmilimé- 
terig pontosan felül van vizsgál­
va. — Ha egy Omega-órát vesz 
úgy nemcsak a szépkivitelü órát

kapja hanem egy előzőleg első­
rangú szakemberek által kipró­
bált, szerkezetet is.

Kérje bemutatásra a legújabb 
«40,6 Ómega-mintát». Az Omegá­
éra egyedülálló versenytársnél­
küli minőség. Mással nem potól- 
bató.

Omega

rom felvonásos vig játéka. 21.15: Fried 
rich Erzsébet berlini állami operaént- 

; kesnő bucsuii;mgversenye a rádiózene­
kar közreműködésével, 

í Hamburg. 20: Vasárnap a fedélze- 
i len, a német haditengerészettel Nor 
; végiában, hangjáték. 22.45: Kávéházi 
í zene.
í Kaiundborg. 18.20: A rózsák gon- 
! dozása. 20: A rádiózenekar hangver- 
I senye. 21.15: Hang játék. 24-ig tánc- 
i zene.
I Kattovitz. 20.15: Wien. 23: Táne- 
I zene.
! Köln. 20: Szórakoztató zene. 21;
; Müller—Schlösser: „A búcsú napja".
! Hangjáték. 24-ig kávéházi zene. 

Königsberg. 19.50: Hangverseny. 
22.15: Szórakoztató zene. Utána 23.30- 
ig: tánczene Zoppotból.

Krakkó. 19.45: Warsó. 20.15—24' 
Warsó.

Leipzig. 22: Keieerling méltatása 
ötvenedik születésnapja alkalmából. 
Utána 24-ig tánczene.

Ljubljana. 20: Rádiózenekar. 
London. 20.35: Midland Regional 

22.30: Piccadilly-tánczenekar.
Milánó. 19.30: Kis hangverseny. 20: 

Äossini: „A goromba ur“ c. operáid­
nak előadása. Majd 24-ig táncfene.

Mór. Ostrava. 19: Katonazene. 20: 
Grammofon. 20.30—22.55: Prága.

München. 17.05: Wagner: Anniira-! 
bergi mesterdalnokok c. operájának | 
előadása a Prinzregenten-színházból.

3, 5 és 7 órakor: A bot­
rány. Helyárak: 20 és 10 lej.

Pénteken 3, 5 és 7 órakor: A botrány. 
Helyárak: 20 és 10 lej.

Szobaion 3, 5 és 7 órakor: A skóciai 
expressz. Idegfeszitő fiidráma 8 
felvonásba fi. Helyárak: 20 és 10 
lej.

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné L5 
és 10 lejes hely árakkal: A legyőz­
hetetlen. Kalandor-történet 8 fel­
vonásban. Főszereplő: Luciano 
AI berlini.

Vasárnap 3-kov és fél 5 órakor: A 
skóciai expressz.

RADIO MŰSOR

Bern. 21: Rimskiy—Korsakov da­
lok. 21.20: Szórakoztató zene.

Brünn. 20.50: Tamburicazene. 22.18: 
Pozsony.

Breslau. 20.15: A ratibori városi ze­
nekar hangversenye. 22.40: Grammo­
fon tánczene.

Brit nemzeti műsor. 21.05: Salmond 
esel 1 ómüvész játéka a rádiózenekarral. 
22.30: Vallásos elmélkedés.

Frankfurt. 20.15: A rádiózenekar 
szórakoztató zenéje tenorénekkel. 23 
—0.30: tánczene.

mozihelyárakkal. Jegyek ára: 50,
40. 30, 20 és 
334.

10 lej. Sorozatszám

utána! (A 
gos, zenélő,

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI-MŰSORA:

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné: A 
Sztambuli tolvaj. Kalandos törté­
net 8 felvonásban. A főszerepben: 
Douglas Me Lean. Helyárak: 20 
és 10 lej.

Vasárnap csak 3, 5 és 7 órakor: Hajrá 
,Szökik a vöm“ han- 

éneklő, de nem be­
szélő film változata. Hely árak: 20 
és 10 lej.)

Hétfőn csak 3, 5 és 7 órakor: Hajrá 
utána! Helyárak: 20 és 10 lej.

Kedden 3, 5, 7 és 9 órakor Kolozsvá­
ron utoljára: Hajrá utána!

Szerdán 3, 5 és 7 órakor: Premier. 
Világatrakció! A botrány. Hatal­
mas és izgalmas társadalmi drá­
ma. Újdonság 8 felvonásban. Fő­
szereplők: Clive Brook, Evelyn 
Brent, Dorris Kenyon, William 
Powel. Helyárak: 20 és 10 lej.

Idő: Kőzépeurőpai
VASÁRNAP, JULIUS 20

Bukarest. 10.45: Gyermekóra. 17: 
Zenekar. 19: Grammofon. 20.30: Em­
lékbeszéd.. Utána szimfonikus hang­
verseny. Majd hírek.

Budapest. 9. Újsághírek. Kozmeti­
ka. 9.45: Egyházi zene. 12.25: Pontos 
időjelzés, idő járás jelentés, majd Kál­
mán Imre hangverseny. 2: Grammo­
fon. 3.30: A m. kir. Földművelésügyi 
Minisztérium rádióelőadássorozata. 
Ulicsny Károly m. kir. szőlőszeti és 
borászati kerületi főfelügyel;: „A cse­
megeszőlőről, annak csomagolásáról 
és amik eltartásáról“. 4: Rádió, Sza­
badegyetem .5.15: Schwartz János, 
a m. kir. Operaház tagjának és 14 éves 
János fiának hangversenye különleges 
hangszereken. 6:A m. kir. 1. honvéd- 
gyalogezred zenekarának hangverse­
nye az Angol parkból. 7.30: Petofi- 
dalok. Előadják Medgyaszay Vilma 
és Závodszky Zoltán, a m. kir. Opera­
ház művésze. 8.10: Részletes sport- és 
lóversenyeredmények. 8.25: Békeffy-1 
est. Rendező Békeffy László. Utána 
pontos időjelzés, idő járás jelentés,

I majd Banda Marci és cigányzeneka- 
I iának hangversenye a Baross-kávé- 
: házból.
■ Belgrad. 20: Csejicsc operaénekes 
dalestje. 21; Rádiózenekar. 22.15: Ba- 
lalajkazenekar.

Berlin. 20: Népszerű hangverseny. 
Utána 0.30-ig tánczene.

HÉTFŐ, JULIUS 21
Bukarest. 20: Kamarazene. 21.15: 

baritonénekes estje. 22.15: Cruceanu 
zongoraművésznő játéka.

Budapest. 9.15: Az Országos Pos­
tászenekar hangversenye. 9.30: Hírek. 
12: Déli harangszó az Egyetemi temp- 

j lomból. Időjárás jelentés. 12.05: Hang- 
■ verseny. 12.25: Hírek! 1: Pontos idő- 

- jelzés, időjárásjelentés. 2.30: Hírek. 
4: Ujliázy György felolvasása: „Bonc 
Bálint története“. 4.45: Pontos idő jel- 

: zés, idő járás jelentés, hírek. 5: Tót- 
magyar nyelvoktatás. 5.30: Grammo- 

. fónhangverseny. 6.30: Petri Mór fel- 
‘ olvasása: „A diósgyőri vár“. 7: Var- 
: gha Imre magyá r nótákat énekel Far- 
; kas Jenő cigányzenekarának ki só rété - 
vei. 8: Siklós Ferenc felolvasása: ..Mit 
hozott és mit liozhat a hangos film“. 
8.30: Francia operaest. Utána Pontos 

i időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Maid 
i Pataki-jazz a margitszigeti Spolarieh- 
I étteremből.
i Basel. 22: Szórakoztató

Convocare
Acjionarii Societátü noastre sunt ruga^i 

a lua parte la Adunarea generalä extra- 
ordinäre ce va avea loc pe ziua de 29 
Julie 1930 la orele 10 a. m. la sediel 
nostru.

Ordiüea de zi:
1. Fixarea membrilor in Comrtetul Exe- 

cutiv §i salarul ei in eonfürmitate ci 
statute.

2. Propuneri.
„VENUS“

Fabiica de piepteni §i articole 
de bijuterii de pár S. A.

Ne gonsáaSkom&on
hanem vásárolja meg a Temesvári Elsé 

Takarékpénztár által garantált
20 tolás

Mentő Egyleti sorsjegyet, mer ta húzás 
visszavonhatatlanul a jövő hó

mugumztuo he 3-án
meg lesz tartva és elszalasztja szeren­

cséjét.
Főnyeremény 100.000 lei
de van 50, 20, 10 és 5000 leies szá­

mos nyeremény is.
Sorsjegyek vásárolhatók : a dohány tőzsdék­
ben, borbély üzletekben, az utcai árusoknál 
és a Sorsjeg) irodában Str. Regina Maria 32 
sz. emelet, 2 ajtó. Vidéki rendelések 5 da 
rabonként 116 lei pénz lözetes beküldése 

ellenében eszközöltetnek.

i Beírnád. 
I kísérettel.
! A

zene.
19: Nemzeti dalok gitár- 

22.15: Grammofon. 22.45:
hangversenye.
Wien. Utána 0.30 i g

est. 21.31

rádiónégves 
j Berlin. 20.30:
; tánczene.
i Bern. 20. Népszerű 
] Gyógy termi zenekar.
• Brit nemzeti műsor. 21.40; 
i Olga mezzoszoprán és Menges 
j hegedű művésznő hangversenye, 
i Piccadilly-zenekar fánezenéjé 
í 1554.4 méteren.

Brünn. 20.30-ig Ofenbach ,.El jegy­
zés lámpa fénynél“ c. operett je.20.30: 
Prága.

Frankfurt. 19.30: Részletek Sünné: 
„A penzió és Boccacio“ e. operettjéből 
20: Móliére: „A képzelt beteg“ c. liá-

Halev 
Tsolda 
23: A 

vsak

UJ kedvezmény 
vendégein kne*

Ezen lap előfizetőinek megelégedésért 
nyújtott
20 °|e

kedvezményt szobaáraink hol
to%

kedvezményi olcsó éttermi árainkból 
(menüt kivéve) módunkban van ar DJKEUö 
kiadóhivatalával létesített megállapodás altf- 

ján kibővíteni
Magyar Kir. Operaház 

Nemzeti Szintié?
Kmnars Színház

"lőadásairs szóló mérsékelt áru jegyekkel Te 
- intettel k nagy keres'etre. kérjük szobe el 

színházjegy rendelését két- báron; napp*-- 
előbb vvlünk közölni.

PAKK SZÁLLODA 
Budmpeet

szemben a Keleti pályaudvar érkeí#1 
oldaléval. (Nincs kocsiköltségJ

XIII EVF. 
ClUf—KOl 

lollnsj
5690 ÉV

Ui Kelet d 
a# bánáti zi

S8]

.Xkkt’ink utál 
fsrrá* saegrfel
^'>zirs.tokst ni 
#«í megérséaülcM

Nyemstett Frateraltss Ia#- ét Rt, sytneiijákit, Ölni, Str, Bar -s L Pc-p 1*. Teiefos $—71,

az ant
Két jelentés fii 

tér és a iöldiif 
rek előtt. Mind 
frontról tesz raj 
dere államtitkár] 
róL a másikat 
igazgató szer kész 
len Máramaroe 
jelentés arra a 
miért talált tei 
rasztok körében 
eió. És erre a he 
a két jelentés köl 

Mert egy dobj 
rab tojásba kerij 
ban akarunk száj 
«át kell eladni 
„Egy véka búzái 
— sírják a sud 
adóvégrehajtó azj 
szí, a bankok uj 
mindent...“ 

Moldovan tail 
máramarosi nyoi 
leütésében megdd 
koztat egymás í] 
les a Pädurilor 
Mára ma rosban 
ni. Holott ti zene 
arra, hogy Kolo^ 
lotát vásároljon, 
zik az állam aut] 
naponta negyven 
ramarosi román 

Hát ezért volj 
Sueeava, Balaej 
lung ... Ezér t td 
rir.de és Dumiti 
zsidókra uszítani 
tén elemben, hogj 
küzdő paraszttöií 
ni, hogy mindéi] 
zsidók az okai. 
nak okai annall 
sági termékek áj 
hant, mintha a 
a végrehajtókat j 
valevőleg legelő.-] 
lőtt pergetik md 
zsidók volnának] 
a Banca Natioi 
kamatot szed 
és emiatt a zsic 
ueascá és a szint] 
bankok tizennyc 
matot préselne! 
Mintha a zsidói 
nak, hogy a mái 
óta nem csattog 
be sem jut, ho^ 
közmunkákat fl 
munkáskezek épj 
latergiával várja 
a román paraszt 

Tudja azt jól 
Moldovan tartói 
nem a zsidók a] 
leütéseikben val 
kormánynak, ho 
Parasztok nyomd 
^zép napon jön 
falvakba, ugyani 
mint a euzista , 
dók helyett mii] 
dani: a kormán] 
más fordulatot 
nyék. Talán a 
félre nem érth] 
meg az utolsó 
kormánynak at 
Politikájához n] 
még nem oldott 
néhány agitátor 
1 nttak, az még 
sem jelent. A kj 
ra is rászánja 
morultabb vidél 
18 segítsen. An


